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ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

по предмету география 6 класс 
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Паспорт 

фонда оценочных средств 

по предмету география 6 класс 

 

 

Наименование оценочного средства( тестирование) 
1.Гидросфера.  Контрольная  работа за 1 четверть  

 2.Атмосфера.  Контрольная  работа№ 2 за 2 четверть  

3.Биосфера – оболочка жизни. Контрольная  работа за 3 четверть  

4.Географическая оболочка Земли. Контрольная  работа за 4 четверть 

5. Итоговая контрольная работа по курсу географии 6 класс.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Контрольная работа за 1 четверть.  

I вариант 

1. Укажите, какое из морей Мирового океана является внутренним: а) Чёрное; б) 

Баренцево; в) Берингово; г) Охотское 

2. Самую высокую солёность имеет море: а) Чёрное; б) Азовское; в) Красное; г) Балтийское 

3. Укажите явления (объекты), которые возникают под влиянием ветра: а) цунами; б) 

волны; в) приливы и отливы 

4. Объясните, какое происхождение имеет о. Мадагаскар: а) коралловое; б) вулканическое; 

в) материковое; г) искусственное 

5. Самые глубокие озёра в мире: а) Виктория, Байкал, Онежское; б) Байкал, Танганьика, 

Ньяса; в) Каспийское, Мёртвое, Байкал 

6. Природное углубление, заполненное водой – это _____________________________ 

7. Регулярное поднятие воды в реке – это ______________________________________ 

8. Самые крупные покровные ледники на земле сосредоточены в___________________ 

9. Подумайте и запишите, какие составные гидросферы изображены на физической карте, а 

какие – нет? _____________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

Контрольная работа за 1 четверть.  
 

II вариант 
1. Какое из морей Мирового океана является окраинным: а) Чёрное; б) Азовское; в) 

Средиземное; г) Баренцево 

2. Укажите, какой фактор не снижает солёность океанических вод: а) большое количество 

осадков; б) значительное испарение; в) большой речной сток 

3. Приливы и отливы возникают вследствие: а) силы притяжения Земли; б) силы 

притяжения Луны и Солнца; в) действия волн; г) хозяйственной деятельности человека 

4. Объясните, какое происхождение имеют о-ва в составе Большого Барьерного рифа: а) 

коралловое; б) вулканическое; в) материковое; г) искусственное 

5. Укажите, какое происхождение имеют озёрные котловины наиболее глубоких озёр: а) 

тектоническое; б) ледниковое; в) запрудное; г) вулканическое 

6. Понижение уровня воды в реке – это ____________________________________ 

7. Уровень, выше которого ежегодно снега выпадает больше, чем тает или испаряется – это 

______________________________________________________ 

8. Почему подземную воду часто называют целебной? _______________________ 

9. Как вы понимаете утверждение: «Солнце – двигатель воды в природе»? _____ 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ответы: 1 четверть 
 

I вариант 

1. а 

2. в 

3. б 

4. в 

5. б 

6. озеро 

7. половодье 

8. Антарктида (о. Гренландия) 

9. Изображены: реки, озёра, водохранилища, каналы, ледники. Не изображают: подземные 

воды, т.к. они находятся под землёй и водяной пар в атмосфере 

 

 

 

II вариант 
 

1. г 

2. б 

3. б 

4. а 

5. а 

6. межень 

7. снеговая линия 

8. применяется при лечении заболеваний ЖКТ и др. 

9. Благодаря Солнцу вода испаряется с поверхности водоёмов, выделяется из растений и 

животных. Так начинается круговорот воды в природе 

 

 

Критерии оценивания: 
 

Вопросы оцениваются: 1-5, 8 по 0,5 балла; 6-7 по 1 баллу; 9– 2 балла 

Итого: 7 баллов 
 

«2» - от 0-3 баллов, «3» - 4 балла, «4» - 5-6 баллов, «5» 7 баллов. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Контрольная работа за 2 четверть. 

I вариант 
1. Укажите, какой газ преобладает в воздухе околоземного слоя атмосферы: а) углекислый; 

б) кислород; в) азот; г) аргон? 

2. Какой стрелкой изображают южный ветер?____________________________ 

3. Состояние нижнего слоя атмосферы в данном месте в определённое время называется: а) 

погода б) климат; в) воздушная масса; г) влажность. 

4. Назовите прибор, которым измеряют атмосферное давление: а) барометр; б) гигрометр; 

в) анемометр; г) флюгер. 

5. Вычислите среднюю суточную температуру воздуха по следующим данным: +1; +3; +6; 

+6; 0; -2; -4; +2. _______________________________________________________ 

6. В горах на высоте 3 км температура воздуха составляет 00С. Вычислите, какой будет 

температура у подножия горы. _____________________________________________ 

7. Объясните, почему в направлении от полюсов к экватору климат становится теплее 

____________________________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

 

 

 

Контрольная работа за 2 четверть. 

II вариант 

1. Укажите, какой слой не является частью атмосферы: а) стратосфера; б) астеносфера; в) 

тропосфера; г) мезосфера. 

2. Укажите, какой стрелкой изображают западный ветер? ______________________ 

3. Ветры, которые дважды в году изменяют своё направление, называются: а) пассаты; б) 

бризы; в) муссоны; г) западные? 

4. Назовите прибор для измерения влажности воздуха: а) барометр; б) гигрометр; в) 

анемометр; г) флюгер. 

5. . Вычислите среднюю суточную температуру воздуха по таким данным: +2; +1; +5; +6; 0; 

-2; -3; +2 __________________________________________________ 

6. . В горах на высоте 2 км температура воздуха составляет +40С. Вычислите, какой будет 

температура воздуха у подножия горы. __________________________ 

7. . Объясните, почему в направлении от экватора к полюсам климат становится холоднее 

____________________________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ответы:2 четверть 

I вариант 
1. в 

2.  

3. а 

4. а 

5. 120 С 

6. 18 0 С 

7. В направлении от полюсов к экватору климат становится теплее, т.к. угол падения 

солнечных лучей увеличивается, а значит увеличивается и количество солнечной 

радиации, получаемой земной поверхностью. 

 

 

II вариант 
1. б 

2.  

3. в 

4. б 

5. 110 С 

6. 160 С 

7. В направлении от экватора к полюсам климат становится холоднее, т.к. угол падения 

солнечных лучей от экватора к полюсам уменьшается, а значит земная поверхность 

будет меньше получать солнечной радиации. 

 

 

 

 

Критерии оценивания: 
2 четверть. 

Вопросы оцениваются: 1-4 по 0,5 балла; 5-7 по 1 баллу; 8– 2 балла 

Итого: 7 баллов 
 

«2» - от 0-3 баллов, «3» - 4 балла, «4» - 5-6 баллов, «5» 7 баллов. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

                                       Контрольная работа за 3 четверть  

I вариант 
1. Наибольшее количество живых организмов сосредоточено 

1) на высоте до 10 км3) на глубинах до 10 км 

2) у земной поверхности 

2. Первые живые организмы на Земле появились 

1) 6 тыс. лет назад3) 1 млн лет назад 

2) 3,5 млн лет назад4) 3,5 млрд лет назад 

3. Первые живые организмы на Земле появились 

1) на суше2) в Мировом океане 

4. Более разнообразный видовой состав характерен для мира 

1) животного2) растительного 

5. Установите правильную последовательность возникновения на Земле живых 

организмов 

А) хвощиВ) водоросли 

Б) млекопитающиеГ) пресмыкающиеся 

6. Органическое вещество из компонентов неживой природы создают 

1) растения2) животные 

7. Дайте определение: 

Почва — ___________________________________________________ 

 

                                         Контрольная работа за 3 четверть. 

2 вариант 
1. На распространение растительного и животного мира на Земле наибольшее влияние 

оказывает 

1) рельеф3) состав атмосферы 

2) климат4) почвы 

2. Установите правильную последовательность уменьшения биологической 

продуктивности природных зон 

А) полупустыняВ) влажные вечнозеленые экваториальные леса 

Б) широколиственные лесаГ) степь 

3. Установите правильную последовательность увеличения разнообразия растительного 

и животного мира природных зон 

А) арктическая пустыняВ) влажные вечнозеленые экваториальные леса 

Б) хвойно-широколиственные (смешанные) лесаГ) лесотундра 

4. Как правило, ночной образ жизни ведут животные 

1) тундры3) тропической пустыни 

2) влажных вечнозеленых экваториальных лесов4) широколиственных лесов 

5. Как правило, имеют хорошее зрение и быстро бегают животные 

1) тропической пустыни3) тропических лесов 

2) хвойных лесов (тайги)4) саванны 

6. Крупные сухопутные животные практически отсутствуют, остальные обитают 

преимущественно на деревьях в природной зоне 

1) степи3) саванны 

2) хвойно-широколиственных (смешанных) лесов4) влажных вечнозеленых  

 экваториальных лесов 



7. Допишите фразу:Группа людей с характерными внешними признаками, которые 

передаются по наследству, называется________________________________________ 

 

Ответы. 3 четверть. 

I вариант.  
 

1-2 

2-4 

3-2 

4-1 

5-ВАГБ 

6-1 

7. верхний плодородный слой земли, на котором растут растения 

 

 

Ответы.Тема: Биосфера. 3 четверть. 

I1 вариант.  
 

1-2 

2-ВБГА 

3-АГБВ 

4-3 

5-4 

6-4 

7. человеческой расой 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Итоговая контрольная работа по курсу географии 6 класс. 

Вариант 1 

1. Съёмка местности из одной точки называется 

А) полярной 

Б) буссольная 

В) инструментальной 

Г) технической 

Д) маршрутной 

2. Низкие горы высотой до 

А) 1000 м 

Б) 1200 м 

В) 1500 м 

Г) 2000 м 

Д) 3000 м 

3. Оболочка жизни: 

А) гидросфера 

Б) литосфера 

В) географическая оболочка 

Г) атмосфера 

Д) биосфера

4. Азимут – это угол между направлением на 

А) запад и какой-нибудь предмет 

Б) юг и какой-нибудь предмет 

В) север и какой-нибудь предмет 

Г) северо-восток и какой-нибудь предмет 

5. Водная оболочка Земли: 

А) Атмосфера 

Б) стратосфера 

В) гидросфера 

Г) литосфера 

Д) биосфера 

6. Состояние тропосферы в данном месте в данный момент называется 

А) тайфуном 

Б) погодой 

В) бризом 

Г) климатом 

Д) ураганом 

7. Параллель, разделяющая земной шар на северное и южное полушарие называется 

А) северным полярным кругом 

Б) южным тропиком 

В) южным полярным кругом 

Г) северным тропиком 

Д) экватором 

8. Движение воздуха в горизонтальном направлении называется 

А) испарение 

Б) амплитуда 

В) течения 

Г) ветер 

Д) цунами 

9. Часть географической оболочки, заселённая и изменённая организмами – это 

А) гидросфера 

Б) атмосфера 

В) литосфера 

Г) стратосфера 

Д) биосфера 

10. Накопитель тепла и основной источник влаги на Земле 

А) впадины 

Б) мировой океан 

В) горы 

Г) возвышенности 

Д) равнины 

11. Точки, через которые проходят все меридианы Земли, называется: 

А) точками высот 

Б) географическими полюсами 

В) азимутальными точками 

Г) точками пересечения 

Д) географическими центрами 

12. Физическая география занимается изучением: 

А) только рельефа 

Б) только климата 

В) только океана 

Г) всей природы 

Д) только почв 

13. Количество водяного пара в граммах в 1 м3 называется 

А) абсолютной влажностью 

Б) ненасыщенным воздухом 

В) сухим воздухом 

Г) относительной влажностью 

Д) насыщенным воздухом 

14.   Определите атмосферное давление у подножия холма высотой 6 км, если барометр показал давление 

775мм?: 

15. Вычислите среднесуточную температуру по результатам измерения: 12°С, +10°С,+8°С,+6°С,+3°С,-3°С: 

А) +6°С; 

Б) +8°С; 

В) 0°С; 

Г) -2°С;

16. Земная кора и верхняя часть мантии называется 

А) атмосфера 

Б) биосфера 

В) гидросфера 

Г) литосфера 

Д) тропосфера 

17. Все неровности земной поверхности – это 

А) плоскогорья и низменности 

Б) впадины и горы 

В) рельеф 

Г) горные породы 

Д) нагорья 

18. Шельф – это 

А) впадины в океане 

Б) переходные области в океане 

В) желоба в океане 

Г) материковые склоны в океане 

Д) материковая отмель 

19.План местности изображает: 



А) материк 

Б) территорию всей страны 

В) природную зону 

Г) обширную часть земной поверхности 

Д) небольшую часть земной поверхности 

20. Горная порода магматического происхождения: 

А) известняк 

Б) гранит 

В) песок 

Г) ракушечник 

Д) поваренная соль 

21. Воздушная оболочка Земли: 

А) географическая оболочка 

Б) Биосфера 

В) Атмосфера 

Г) Гидросфера 

Д) Литосфера 

22.Найдите соответствие:

1) Прибор для определения 

температуры                 

2)Прибор для определения скорости 

ветра            

3) Прибор для определения 

атмосферного давления. 

 

 

 

А) барометр; 

Б) анемометр;  

В) термометр; 

 

23. Слово «география» в переводе означает: 

А) Образ Земли 

Б) Описание Земли 

В) Рисунок Земли 

Г) Вид Земли 

Д) Путешествие 

24. Ветер, меняющий своё направление 2 раза в год 

А) горный 

Б) бриз 

В) пассат 

Г) западные 

Д) муссон

25. Место разрыва и смещения горных пород на глубине, при землетрясении называют –  

А) жерлом 

Б) эпицентром 

В) котловиной 

Г) районом 

Д) очагом 

26. Подпишите, какой условный знак изображен на рисунке под буквой  

А и В: 

 

 
 

 

27.Какой буквой на карте 

отмечены: 

1.Америка 

2.Берингов пролив 

3.Горы Гималаи 

4.Индийский океан 

 

 

 

 

 

 

 

 



Итоговая контрольная работа по курсу географии 6 класс. 

Вариант 2 

 

1. Слово «география» в переводе означает: 

А) образ Земли 

Б) Описание Земли 

В) Рисунок Земли 

Г) Вид Земли 

Д) Путешествие 

2. Водная оболочка Земли: 

А) Литосфера 

Б) географическая оболочка 

В) Гидросфера 

Г) Биосфера 

Д) Атмосфера 

3. Место разрыва и смещения пород на глубине, при землетрясении называют –  

А) жерлом 

Б) эпицентром 

В) котловиной 

Г) районом 

Д) очагом 

4. Прибор, измеряющий атмосферное давление 

А) флюгер 

Б)  барометр 

В) сейсмограф 

Г) гигрометр 

Д) анемометр 

5. Условная линия на карте, соединяющая точки с одинаковой абсолютной высотой 

А) изохора 

Б) изобара 

В) горизонталь 

Г) изотерма 

Д) бергштрих 

6. Вычислите среднесуточную температуру по результатам измерений:  -5˚ С; -10˚ С ; -8˚ С; -2˚ С; +3˚ С; 

-2˚ С;                                                                                                                                                                  
А) +6°С; 

Б) 0°С; 

В) -2°С; 

Г)-4°С; 

Д) -10°С; 

7. Азимут 900 показывает на 

А) север 

Б) северо-восток 

В) юг 

Г) запад 

Д) восток 

8. Самый нижний слой атмосферы 

А) ионосфера 

Б) мезосфера 

В) мегасфера 

Г) тропосфера 

Д) стратосфера 

9. Состав географической оболочки: 

А) гидросфера, биосфера, часть атмосферы, часть 

литосферы 

Б) мантия, ядро, ионосфера, магносфера 

В) ядро, Мантия, гидросфера, литосфера 

Г) атмосфера, мантия, ядро, биосфера 

Д) биосфера, литосфера, ядро, мантия 

10. Море, уровень абсолютной высоты которого принят за ноль: 

А) Чёрное 

Б) Балтийское 

В) Каспийское 

Г) Карское 

Д) Баренцево 

11.Найдите лишнее слово: 

А) Байкальское; 

Б) Каспийское 

В) Нил 

Г) Аральское 

Д) Ладожское 

12. Река НЕ может брать начало из:

А) реки 

Б) озеро 

В) болото 

Г) море 

13. Смена времён года вызвана: 

А) Вращением Земли вокруг 

своей оси 

Б) Вращением Земли вокруг 

солнца 

 

В) Наклоном земной оси 

Г) Орбитой годового вращения 

Земли. 

14. Волны, вызываемые подводными землетрясениями или вулканами: 

А) отливы 

Б) приливы 

В) ветровые 

Г) прибой 

Д) цунами 

15. Какова главная причина образования приливов и отливов?

А) постоянные ветра; 

Б) температура воздуха; 

Г) фазы луны; 

Д)  землетрясения. 

16. Расстояние уменьшено в 100 раз при масштабе 

А) 1:100 

Б)1: 00000 

В) 1: 1000 

Г) 1: 10000 

Д) 1: 10 

17. Место, где начинается река, называют: 

А) паводком 

Б) меженью 

В) руслом 

Г) истоком 

Д) устьем 

18. Условная линия, соединяющая точки земной поверхности с одинаковой высотой – это 

А) меридиан 

Б) изотерма 

В) горизонталь 

Г) бергштрих 

Д) параллель 

19. Человек – часть 

А) литосферы Б) природного комплекса В) биосферы 



Г) атмосферы Д) гидросферы 

20. Направления запад-восток на карте показаны 

А) параллелями 

Б) меридианами 

В) горизонталями 

Г) абсолютной высотой 

Д) относительной высотой 

21. Самая низкая температура воздуха бывает 

А) после заходя солнца 

Б) перед восходом солнца 

В) в полдень 

Г) ночью 

Д) вечером 

22. Наиболее низкие температуры воздуха наблюдаются в районе: 

А) полюсов 

Б) умеренных широт 

В) северного тропика 

Г) южного тропика 

Д) экватора 

23. Цунами – это 

А) волны, вызываемые 

морскими приливами 

Б) притяжение луны 

В) волны, образующиеся при 

извержении подводных 

вулканов и землетрясениях 

Г) причудливые формы рельефа 

Д) ветры степной зоны 

24. Основные стороны горизонта: 

А) север, юг, юго-восток, северо-запад 

Б) запад, восток, юго-запад, юго-восток 

В) север, юг, запад, восток 

Г) юго-запад, северо-запад, юго-восток, северо-

восток 

25. Определите атмосферное давление у подножия холма высотой 63м, если барометр показал давление 

775мм?

26. Подпишите, какой условный знак изображен на рисунке под буквой  Б и Г: 

27.Какой буквой на карте 

отмечены: 

1.Америка 

2.Берингов пролив 

3.Горы Гималаи 

4.Индийский океан 

 



№ задания Ответ № задания Ответ 

1 А 17 В 

2 А 18 Д 

3 Д 19 Д 

4 В 20 Б 

5 В 21 В 

6 Б 22 Д 

7 Д 23 Б 

8 Г 24 Д 

9 Д 25 Д 

10 Б 26 кустарники и 

луг 
 

11 Б 27 А-1,б-2,в-4, г-

3 
 

12 Г   

13 А   

14 Б   

15 А   

16 Г   

 

№ задания Ответ № задания Ответ 

1 Б 14 Д 

2 В 15 Д 

3 Д 16 А 

4 Б 17 Г 

5 В 18 В 

6 Г 19 В 

7 Д 20 А 

8 Г 21 Б 

9 А 22 А 

10 Б 23 В 

11 А 24 В 

12 Д 25 В 

13 Г 26-  

 

 

Критерии оценивания: 

27-22 баллов – оценка 5; 

20-16 баллов – оценка 4; 

15-11 баллов – оценка 3; 

Ниже 10 баллов – оценка 2. 

Фонд оценочных средств 

по географии 7 класс 

 

 

1 четверть. Тема «Природа Земли» 

Контрольная работа № 1(тест). 

 

2 четверть. Тема: « Природа Земли», «Природные комплексы и регионы»   

Контрольная работа № 2(тест). 

 

3 четверть. Земля – планета Солнечной системы, Население Земли 

Контрольная работа №3(тест). 

 

4 четверть. Литосфера 



Контрольная работа №4(тест). 

 

 

Итоговая контрольная работа за 7 класс. 

 

 

 

 

Тест по географии за 1 четверть: «Природа Земли» (7 класс) 

Вариант 1 

Выберите верный вариант ответа 

А1. Древний материк в южном полушарии, давший начало южным материкам назывался: 

а) Лавразия       б) Пангея         в) Гондвана         г) Евразия 

А2. Как называются древнейшие устойчивые участки литосферных плит: 

а) складчатые области   б) платформы     в) равнины     г) ложе океана 

А3. Толщина 5-10 км, имеется 2 слоя: базальтовый и осадочный. О чем речь? 

а) о платформе                            б) о литосферной плите 

в) о материковой земной коре      г) об океанической земной коре 

А4. При движении от экватора к полюсам количество солнечного тепла, получаемого территорией: 

а)уменьшается б) не изменяется в) увеличивается г) зависит от полюса Земли 

А5. Изобары –это линии равного значения: 

а) температур        б) осадков        в) давления                 г) высот 

А6. Постоянные ветры на Земле возникают: 

а) из-за поясов с разным атмосферным давлением 

б) из-за разница в температуры в верхних слоях атмосферы 

в) из-за охлажденного воздуха 

г) из-за движения Земли 

А7. В течение всего года здесь господствуют одни и те же воздушные массы, четко проявляются все 

4 времени года: 

а) субарктический пояс          б) умеренный пояс 

в) субтропический пояс          г) экваториальный пояс 

А8.  Переходные климатические пояса 

а) субтропический и умеренный           б) арктический и субарктический 

в) субтропический и субарктический    г) тропический и субэкваториальный 

А9. К теплым течениям относится: 

а) Перуанское б) Норвежское в) Канарское г) Бенгельское 

А10. Широтная зональность – это 

а) смена природных зон и компонентов природы с севера на юг 

б) большой природный комплекс, обладающий общностью всех компонентов 

в) смена природных зон в горах от подножья к вершине 

г) деградация земли, которая характеризуется сокращением растительности 

 

 

 

 

Тест по географии за 1 четверть «Природа Земли» (7 класс) 

Вариант 2 

Выберите верный вариант ответа 

А1. Древний материк в южном полушарии, давший начало северным материкам назывался: 

а) Лавразия б) Пангея в) Гондвана г) Евразия 

А2. Место выхода кристаллического фундамента на поверхность Земли: 

а) плиты            б) осадочный чехол 

в) щит                г) платформа 

А3.Толщина доходит до 70 км, имеется три слоя: базальтовый, гранитный и осадочный. О чем речь? 

а) об ложе океана                            б) о материковой земной коре 

в) о литосферной плите                    г) об океанической земной коре 

А4. Максимальное количество осадков выпадает 



а) на экваторе                        б) на полюсах 

в) в тропических широтах       г) в умеренных широтах 

А5. Изотермы – это линии равного значения: 

а) давления           б) осадков 

в) высот                г) температур 

А6. Пассаты - это ветры: 

а) западных широт                                       б) высоких широт 

в) ветры, дующие в сторону экватора           г) ветры, дующие с суши на море 

А7. Круглый год здесь жарко и влажно, т.к. господствуют одни и те же воздушные массы: 

а) экваториальный пояс                    б) субэкваториальный пояс 

в) тропический пояс                         г) умеренный пояс 

А8. Основные климатические пояса: 

а) субтропический и умеренный             б) арктический и субарктический 

в) экваториальный и умеренный             г) тропический и субэкваториальный 

А9. К холодным течениям относится: 

а) Куросио                б) Норвежское 

в) Гольфстрим           г) Бенгельское 

А10. Высотная поясность – это 

а) закономерность расселения людей в горах 

б) смена природных зон в горах от подножья к вершине 

в) смена природных зон и компонентов природы с севера на юг 

г) строительство оросительных каналов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ключ 

1 вариант 

А1 А2 А3 А4 А5 А6 А7 А8 А9 А10 

в б г а в а б в б а 

2 вариант 

А1 А2 А3 А4 А5 А6 А7 А8 А9 А10 

а в б а г в а в г б 

 

Критерии оценок: 

«5» - 9 -10 баллов  

«4» - 7-8 баллов 



«3» - 5-6 баллов 

«2» - 4 баллов и менее  

На выполнение работы отводится 40 минут. 

 

 

 

Контрольная работа по географии по разделу : « Природа Земли», «Природные комплексы и 

регионы»  7 класса за 2 четверть                             1 вариант 

1. Где Солнце бывает в зените в дни равноденствия? 

1) Северный тропик 

2) Южный тропик 

3) Северный полюс 

4) Экватор 

2. Где Солнце бывает в зените в день летнего солнцестояния? 

1) Экватор 

2) Северный тропик 

3) Южный тропик 

4) Южный полюс 

3. Где Солнце бывает в зените в день зимнего солнцестояния? 

1) Экватор 

2) Южный полюс 

3) Северный тропик 

4) Южный тропик 

4. Где длиннее день летом?                                                                                                                                        

1) Санкт-Петербург   2) Москве    3) Ростов-на-Дону    4) Туле 

5. Продолжительность полярного дня зависит: 

1) от близости полюсов Земли 

2) от близости океана 

3) от близости экватора 

6. Постоянно сухие, теплые воздушные массы характерны для континентальных областей пояса: 

1) экваториального 

2) любого 

3) тропического 

4) умеренного 

7. Физическое состояние атмосферы в данный момент – это: 

1) погода 

2) климат 

3) циклон 

4) фронт 

8. Самые влажные широты на Земле: 

1) южные полярные 

2) северные полярные 

3) тропические 

4) экваториальные 

9. Пассаты – это ветры: 

1) западного переноса умеренного пояса 

2) сезонного изменения во всех поясах 

3) восточного переноса экваториального пояса 

4) циклонического характера любого пояса 

10. Западный перенос в умеренном поясе атмосферы связан с: 



1) различием температуры суши и моря 

2) отклоняющим влиянием вращения Земли вокруг своей оси 

3) влиянием орбитального вращения Земли 

4) океаническими течениями 

 

 

Контрольная работа по географии по разделу : « Природа Земли», «Природные комплексы и 

регионы»  7 класса за 2 четверть                             2 вариант 

1.Климатический пояс с зимним максимумом осадков, положительной среднемесячной 

температурой любого сезона, при возможности кратковременных похолоданий: 

1) субарктический            3) субтропический 

2) умеренный                    4) субэкваториальный 

2. Климатический пояс, где суточные амплитуды температуры больше годовых: 

1) арктический            3) субтропический 

2) умеренный             4) экваториальный 

3. В данный час давление воздуха на суше равняется 755 мм рт. ст., на море – 752 мм рт. ст. При этом 

образуется: 

1) летний муссон             2) зимний муссон 

3) дневной бриз             4) ночной бриз 

4. Сезонные ветры – это: 

1) муссоны                      3) бризы 

2) пассаты                     4) западные ветры умеренных широт 

5. Суточная амплитуда температуры более значительна в: 

1) полярных областях            3) пустынях 

2) около моря                        4) высокогорьях 

6. Установите соответствие: течение – теплое(холодное). 

1. Течение Западных Ветров.                             А. Теплое. 

2. Гольфстрим.                                                      Б. Холодное. 

3. Перуанское. 

4. Калифорнийское. 

5.Куросио. 

6. Бенгельское. 

7. Установите соответствие между океанами и реками, принадлежащими к их бассейнам. 

1. Тихий океан.                                                            А. Инд, Ганг. 

2. Индийский океан.                                                   Б. Амазонка, Дунай. 

3. Атлантический океан.                                            В. Меконг, Хуанхэ. 

4. Северный Ледовитый океан.                                 Г. Енисей, Обь. 

 

8. Установите соответствие между перечисленными зонами и типами почв. 

1. Влажные экваториальные леса.                         А. Красно-бурые. 

2. Степная зона.                                                      Б. Красно-желтые ферраллитные. 

3. Саванны.                                                              В. Черноземы. 

4. Широколиственные леса.                                   Г. Подзолистые. 

5. Тайга.                                                                    Д. Серые лесные. 

9. Выберите верный ответ. Кто из ученых открыл закон мировой почвенной зональности: 

а) В.И. Вернадский; б) М.В. Ломоносов; в) В.В.Докучаев. 

Установите соответствие между океанами и их особенностями. 

1.Тихий океан.                                                  А. Самый маленький и неглубокий. 



2. Индийский океан.                                         Б. Второй по величине. 

3. Атлантический океан.                                  В. Максимальная глубина – 7729 м. 

4. Северный Ледовитый океан.                       Г. Самый большой и самый глубокий. 

10. Выберите верные ответы. В Гондвану входили материки: а) Африка; б) Северная Америка; в) 

Южная Америка; г) Австралия. 

 

Ответы:  

1 

вар. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 2 
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Контрольная работа по географии за 3 четверть 7 класс 

Вариант 1 

1. Какой материк пересекается всеми меридианами? 

1) Африка 2) Австралия 3) Антарктида 4) Южная Америка 

2. Установите соответствие. 

Исследователь материк 

А) А. Гумбольдт 1) Антарктида 

Б) Р. Амундсен  2) Австралия 

В) Дж. Кук 3) Северная Америка 

Г) Г.Гудзон 4) Южная Америка 

3. Вдоль западного побережья Южной Америки образовались горы, так как здесь происходит: 

1) столкновение литосферных плит; 3) платформы поднялась на большую высоту; 

2) произошла древняя складчатость; 4) на суше проходит крупный разлом земной коры. 

4. На равнинах северной части Северной Америки много невысоких холмов с плоскими вершинами, 

валунов, озер, потому что: 

1) Здесь располагаются древние разрушенные горы; 

2) Эта территория подвергалась древним оледенениям; 

3) Эта территория сложена речными наносами; 

4) Эта территория сложена вулканическими породами. 

5. Австралия самый … материк. 

1) жаркий 2) сухой 3) влажный 4) холодный 

6. Самый высокий водопад мира – это…. 

7. В Южной Америке пампой называют природную зону……. 

8. Типичные животные Австралии – это … 

1) ехидна, утконос 2) пингвин 3) броненосец 4) скунс 

9. Эндемиком Южной Америки является дерево… 

1) гевея 2) эвкалипт 3) секвойя 4) баобаб 

10. В какой природной зоне растут устойчивые к холоду сосна, ель, пихта, лиственница? 

1) тундра 2) тайга 3) широколиственные леса 4) степь 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Контрольная работа по географии за 3 четверть 7 класс 

Вариант 2 

1. Какой материк пересекается экватором в северной части? 

1) Африка 2) Австралия 3) Антарктида 4) Южная Америка 

2. Установите соответствие. 

Исследователь материк 

А) Н.И.Вавилов 1) Антарктида 

Б) Р.Скот   2) Австралия 

В) А.Тасман 3) Северная Америка 

Г) Г.Шелехов 4) Южная Америка 

3. В Австралии преобладают равнины, так как: 

1) В основании материка лежит древняя платформа; 

2) Материк богат рудными и нерудными полезными ископаемыми; 

3) Материк расположен вдали от других материков; 

4) Вокруг Австралии много островов. 

4. Возможны ли землетрясения в Андах? Выберите ответ с правильным объяснением. 

1) Нет, так как горообразование в Андах давно завершилось; 

2) Нет, так как Анды – высоко поднятые участки платформы; 

3) Да, так как Анды – горная область на границе литосферных плит; 

4) Да, так как в Андах добывают много полезных ископаемых. 

5. Южная Америка самый … материк. 

1) жаркий 2) сухой 3) влажный 4) холодный 

6. Крупнейшее государство Южной Америки ….. 

7. В Южной Америке сельвой называют природную зону……. 

8. Типичные животные Южной Америки – это…. 

1) коала, кенгуру 2) броненосец, пума 3) слон, жираф 4) скунс 

9. Эндемиком Северной Америки является дерево… 

1) гевея 2) эвкалипт 3) секвойя 4) баобаб 

10. В какой природной зоне растут мхи, лишайники, ягодные кустарнички, карликовые деревья? 

1) тундра 2) тайга 3) широколиственные леса 4) степь 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ответы на вопросы контрольной работы по географии за 3 четверть 

Вариант 1 

ответа 

1) 3 

2) А4Б1В2Г3 

3) 1 

4) 2 

5) 2 

6) Анхель 

7) степь 

8) 1 

9) 1 

10) 2 

 

 

Вариант 2 

ответа 

1) 4 

2) А4Б1В2Г3 

3) 1 

4) 3 

5) 3 

6) Бразилия 

7) Экват. 

леса 

8) 2 

9) 3 

10) 1 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



           Контрольная работа по географии за 4 четверть 7 класс  

Вариант 1 

1. Найдите варианты, в которых верно указаны названия морей и стран, которые они омывают: 

а) Норвежское, Балтийское — Швеция; 

б) Северное, Средиземное — Великобритания; 

в) Северное, Балтийское — Германия; 

г) Черное, Адриатическое — Италия; 

д) Норвежское, Баренцево — Норвегия. 

2. Найдите варианты, в которых верно указаны страны, граничащие друг с другом: 

а) Польша, Чехия, Германия; 

б) Италия, Австрия, Венгрия; 

в) Испания, Франция, Швейцария; 

г) Норвегия, Швеция, Финляндия; 

д) Словакия, Литва, Польша. 

3. Выберите вариант, в котором верно указана языковая группа и религия населения Норвегии: 

а) германская группа, православие; 

б) романская группа, ислам; 

в) финская группа, протестантизм; 

г) германская группа, протестантизм; 

д) славянская группа, католицизм. 

4. Какая из указанных агломераций является самой южной? 

а) Лондонская; 

б) Миланская; 

в) Парижская; 

г) Верхнесилезская; 

д) Рурская. 

5. Выберите правильные варианты ответа. 

Первое место в зарубежной Европе занимают: 

а) по добыче нефти — Нидерланды; 

б) по добыче железной руды — Норвегия; 

в) по добыче каменного угля — Германия; 

г) по выплавке алюминия — Норвегия; 

д) по производству автомобилей — Швеция. 

6. Какие отрасли характерны для среднеевропейского типа сельского хозяйства? 

а) свиноводство и птицеводство; 

б) горно-пастбищное овцеводство; 

в) молочно-мясное животноводство; 

г) выращивание серых хлебов; 

д) субтропическое земледелие. 

7. Выберите неправильное утверждение. 

а) Германия занимает 1-е место в зарубежной Европе по длине железных дорог, а ее транспортная 

сеть имеет многоцентровую конфигурацию. 

б) На севере Франции, в Лотарингии, формируется важный научно-производственный центр 

«Долина высокой технологии». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                         Контрольная работа по географии за 4 четверть 7 класс  

Вариант 2 

1. Найдите варианты, в которых верно указаны названия морей и стран, которые они омывают: 

а) Адриатическое, Средиземное — Италия; 

б) Черное, Эгейское — Греция; 

в) Ирландское, Средиземное — Франция; 

г) Северное, Балтийское — Дания; 

д) Средиземное, Ионическое — Испания. 

2. Найдите варианты, в которых верно указаны страны, граничащие друг с другом: 

а) Белоруссия, Польша, Болгария; 

б) Словения, Хорватия, Швейцария; 

в) Греция, Албания, Македония; 

г) Дания, Германия, Чехия; 

д) Нидерланды, Бельгия, Германия. 

3. Выберите государства, которые входят в Европейский союз: 

а) Швейцария; г) Великобритания; 

б) Бельгия; д) Австрия. 

в) Финляндия; 

4. Выберите варианты, где верно указаны страны, в которых находятся данные агломерации: 

а) Рурская — Германия; 

б) Миланская — Франция; 

в) Лионская — Италия; 

г) Верхнесилезская — Чехия; 

д) Бирмингемская — Великобритания. 

5. Выберите правильные варианты ответа. 

Первое место в зарубежной Европе занимают: 

а) по добыче газа — Дания; 

б) по валовому сбору пшеницы — Франция; 

в) по производству стали — Испания; 

г) по производству автомобилей — Германия; 

д) по производству электроэнергии — Венгрия. 

6. Какие черты характерны для западноевропейского типа транспортной системы? 

а) по дальности перевозок уступает транспортным системам США и России; 

б) каркас сухопутной транспортной системы образуют магистрали меридионального направления; 

в) густота транспортной сети очень велика; 

г) между транспортными системами Западной и Восточной Европы нет транспортных коридоров; 

д) ведущая роль в перевозке пассажиров и грузов принадле - жит автомобильному транспорту. 

7. Выберите неверные утверждения. 

а) В границах «центральной оси развития» сосредоточено около половины экономического 

потенциала зарубежной Европы. 

б) В начале XXI в. в результате проведения региональной политики на севере Италии начнет 

формироваться новый промышленный район. 

в) В результате проведения региональной политики в Рурском промышленном районе улучшится 

экологическая ситуация. 

 

 

 

 

Вариант 1 



1. в; д. 2. а; г. 3. г. 4. б. 5. в; г. 6. а; в. 7. б.  

Вариант 2 

1. а; г. 2. в; д. 3. б; д.. 4. а; д. 5. б; г. 6. а; в; д. 7. б; г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Итоговый тест по географии 7 класс. 



      1 вариант 
1.Части света: 

А) Африка, Европа, Америка, Австралия, Антарктида, Азия. 

Б) Южная Америка, Австралия, Северная Америка, Евразия, Антарктида, Африка. 

В) Европа ,Азия, Южная Америка, Австралия, Антарктида. 

2.Антарктиду открыли: 

А) Шмидт С,А, Ф.Магелан,  

Б)  Р.Амундсен, Пржевальский Ф.Ф. 

В)  Ф.Белинсгаузен, М.Лазарев 

3.К картам по содержанию относятся карты: 

А) Материков, океанов и их частей. 

Б) Тематические и общегеографические 

В) мелкомасштабные, крупномасштабные и среднемасштабные. 

4 Материковая земная кора состоит из : 

А) 4 слоев 

Б) 3  слоев 

В) 2 слоев 

5.Основными формами рельефа  Земли являются: 

А) Горы и равнины 

Б) Низменности , плоскогорья и возвышенности. 

В) Высокие и низкие горы. 

6. Основные климатические пояса мира: 

А) Субэкваториальный, арктический, умеренный 

Б) Экваториальный, тропический, умеренный, арктический. 

В) Субтропический, субэкваториальный, субантарктический  

7. На экваторе пояс: 

А) низкого давления, 

Б) высокого давления 

В) переходного давления. 

8.Берега Евразии омывают моря: 

А) Южного океана 

Б) Северного Ледовитого, Атлантического, Тихого, Индийского  океанов 

В) Атлантического, Индийского, Тихого океанов. 

9.Самыми высокими горными системами Евразии являются: 

А) Анды, Кордильеры, Аппалачи 

Б) Гималаи, Памир, Тибет 

В) Скалистые горы, Береговой хребет 

10.Самый холодный климатический пояс  Евразии: 

А) антарктический 

Б) умеренный 

В)экваториальный 

11  Крупнейшие реки Северной Америки: 

А) Миссури, Макензи, Юкон. 

Б) Амазонка, Оранжевая, Лимпопо. 

В) Волга, Амур, Сырдарья. 

12.Государства Северной Америки: 

А) Бразилия, Аргентина, Чили 

Б).С.Ш.А, Канада, Мексика. 

В) Китай, Россия, Казахстан. 

13.Горы Южной Америки: 

А) Анды 

Б) Аппалачи 

В) Атлас. 

14. Реки Африки: 

А) Конго, Нигер, Нил 

Б) Миссисипи, Миссури, Огайо 

В) Муррей, Мургаб. 



15.В Австралии представители животного мира отличаются тем, что у большинства из  них 

есть: 

А) сумка 

Б) рога 

В) хвост. 

16.В экваториальных лесах растения растут в: 

А) 1 ярус 

Б) 2 яруса 

В) 3 яруса 

17Местных жителей Австралии называют: 

А)аборигены  

Б) индейцы 

В) папуасы 

18.Температуры на материке Антарктида  в течение всего года: 

А) положительные 

Б) низкие отрицательные 

В) по сезонам : отрицательные и высокие положительные. 

19 По рельефу Антарктида самый: 

А) высокий 

Б) низкий 

В) средний материк  

20 Главная река Австралии: 

А) Амазонка 

Б) Нил 

В) Муррей 

21На материке Австралия находится  государство: 

А) Мексика 

Б) Австралийский союз 

В) Франция. 

22.На материке Антарктида население: 

А) негроиды 

Б) экваториальной расы 

В) нет постоянного населения 

23.Берега Австралии омывают моря: 

А) Индийского океана 

Б) Северного Ледовитого океана 

В) Атлантического океана. 

24. На материке Евразия по численности  преобладают: 

А) европеоиды 

Б) монголоиды 

В) негроиды 

25Крайние точки Евразии: 

А) Фроуэрд, Сент- Чарлз, Рас Энгела, Рас Хафун 

Б) Йорк, Юго –Восточный, Юго-западный,  

В) Рока, Челюскин, Пиай, Дежнева 

 

 

 

                 Итоговый тест по географии 7 класс. 
     2 вариант 

1.Материки земного шара: 

А) Африка, Европа, Америка, Австралия, Антарктида, Азия. 

Б) Южная Америка, Австралия, Северная Америка, Евразия, Антарктида, Африка. 

В) Европа ,Азия, Южная Америка, Австралия, Антарктида. 

2 Первое кругосветное плавание совершил: 

А) Ф.Магеллан,  

Б)  Пржевальский Ф.Ф. 



В)  М.Лазарев 

3.К картам по охвату территории  относятся карты: 

А) Материков, океанов, государств и их частей. 

Б) Тематические и общегеографические 

В) мелкомасштабные, крупномасштабные и среднемасштабные. 

4 Океаническая земная кора состоит из : 

А) 4 слоев 

Б) 3  слоев 

В) 2 слоев 

5.К  равнинным  формами рельефа  Земли относятся: 

А) горы и равнины 

Б) низменности, плоскогорья и возвышенности. 

В) высокие и низкие горы. 

6.  К промежуточным  климатическим  поясам  мира: 

А) субэкваториальный, арктический, умеренный 

Б) экваториальный, тропический, умеренный, арктический. 

В) субтропический, субэкваториальный, субантарктический  

7. На тропиках пояс: 

А) низкого давления, 

Б) высокого давления 

В) переходного давления. 

8.Берега Африки омывают моря: 

А) Северного Ледовитого океана 

Б) Северного Ледовитого, Атлантического, Тихого, Индийского  океанов 

В) Атлантического,  Индийского, Южного 

9.Самой  высокой горной системой Южной Америки являются: 

А) Анды,  

Б) Гималаи, Памир, Тибет 

В) Скалистые горы, Береговой хребет 

10.Самый теплый климатический пояс Африки: 

А) антарктический 

Б) умеренный 

В)экваториальный 

11  Крупнейшие реки Африки: 

А) Миссури, Макензи, Юкон. 

Б) Нил, Конго,  Нигер. 

В) Волга, Амур, Сырдарья. 

12.Государства Южной Америки: 

А) Бразилия, Аргентина, Чили 

Б).С.Ш.А, Канада, Мексика. 

В) Китай, Россия, Казахстан. 

13.Горы Северной Америки: 

А) Анды 

Б) Аппалачи 

В) Атлас. 

14. Реки Северной Америки: 

А) Конго, Лимпопо, Нил 

Б) Миссисипи, Миссури, Юкон 

В) Муррей, Мургаб. 

15.В Австралии представители животного мира отличаются тем, что  большинство из  них: 

А) хищники 

Б) сумчатые 

В) земноводные 

16.В  саване растения растут: 

А)  в основном травянистые растения 

Б) много деревьев и почти нет травы 

В) только кустарники 



17Местных жителей Северной Америки называют: 

А) аборигены  

Б) индейцы 

В) папуасы 

18.Температуры на материке Австралия в течении всего года: 

А) положительные 

Б) низкие отрицательные 

В) по   сезонам : отрицательные и высокие положительные. 

19 По рельефу Австралия самый: 

А) высокий 

Б) низкий 

В) средний материк  

20 Главная река Южной Америки: 

А) Амазонка 

Б) Нил 

В) Муррей 

21На материке Северная Америка расположено государство: 

А) Мексика 

Б)Австралийский союз 

В) Франция. 

22.На материке Африка преобладает население расы: 

А) негроидной 

Б) экваториальной расы 

В) нет постоянного населения 

23.Берега Антарктиды  омывают моря: 

А) Индийского океана 

Б) Южного  

В) Атлантического океана. 

24. На материке Евразия  по численности преобладают: 

А) европеоиды 

Б) монголоиды 

В) негроиды 

25Крайние точки Африки : 

А) Фроуэрд, Сент- Чарлз, Рас Энгела, Рас Хафун 

Б) Йорк, Юго –Восточный, Юго-западный,  

В) Рока, Челюскин, Пиай, Дежнева 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ключ для проверки:1 вариант 

1А,2В,3Б,4Б,6Б,7А,8Б,9Б,10А,11А,12Б,13А,14А,15А,1:В,17А,18Б,19А,20В,21Б,22В,23А,24Б,25В  

 

2 вариант:1Б,2А,3А,;4В,5Б,6В,7Б,8В,9А,10В,11Б,12А,13Б,14Б,15Б,16А,17Б,18А,19Б,20А,21А 

22 А,23Б,24Б,25А 
 

 



Фонд оценочных средств 

по географии 8 класс 
 

 

 

1. Контрольная работа (тест)по географии за 1 четверть по теме: «Россия в 

мире. Россияне» 

 

2. Контрольная работа (тест)по географии за 2 четверть по теме: «Природа» 

3. Контрольная работа (тест)по географии за 3 четверть по теме: «Природно-

хозяйственные зоны» 

4. Контрольная работа (тест)по географии за 4 четверть по теме: «Хозяйство» 

5. Итоговая контрольная работа за 8 класс. 
 

География 8 класс.     

Контрольная работа (тест)по географии за 1 четверть по теме: «Россия в мире. Россияне» 

Вариант I 

1. Площадь России равна: 

   1. 17 075 000 км 

 2. 22 402 200 км  

 3. 20 400 000 км 

2. Укажите островные крайние точки нашей страны: 

   1. Мыс Челюскин. 

   2. Город Кушка. 

   3. Мыс Флигели. 

   4. Мыс Дежнёва. 

3. Определите для крайних точек страны географическую широту: 

   1. Мыс Челюскин 105 в. д.             а) 81 с.ш. 

2. Мыс Флигели 59 в. д.               б) 66 с.ш. 

3. Мыс Дежнёва 169 з.д.              в) 77 с.ш. 

  4. Какая точка нашей страны является крайней восточной точкой на континенте? 

   1. Город Калуга. 

   2. Мыс Дежнёва. 

   3. Мыс Челюскин. 

   4. Гора Базардюзю. 

5. Северная граница России проходит по морям: 

   1. Баренцову.                                      4. Чукотскому. 

   2. Карскому.                                        5. Морю Лаптевых. 

   3.Восточно-Сибирскому. 

6. Территориальные воды России на севере достигают: 

   1. 90 с.ш 

   2. 82 с.ш. 

   3. 81 49` с.ш. 

7. На юге Россия граничит с государствами: 

1. Арменией. 

2. Ираном. 

3. Казахстаном. 

4. Китаем. 

8. Выделите моря Тихого океана, которые омывают берега России. 

   1.Охотское. 

   2. Берингово. 

   3. Восточно - Сибирское. 

   4. Желтое. 

9. В каком море, омывающем берега нашей страны, наблюдаются самые большие приливы? 

   1. В Белом. 

   2. В Охотском. 



   3. В Чёрном. 

   4. В Балтийском. 

10. Определите,  какие острова, полуострова, горы разделяют моря: 

   1. Чёрное и Каспийское. 

   2. Баренцево и Карское. 

   3. Море Лаптевых и Восточно - Сибирское. 

   4. Охотское и Берингово. 

   А) Новосибирские острова; 

   Б) полуостров Камчатка; 

   В) Кавказские горы; 

   Г) архипелаг Новая Земля. 

 

 

 

 

 

География 8 класс.  Контрольная работа (тест)по географии за 1 четверть по теме: «Россия в 

мире. Россияне» 

Вариант II 

1. Расстояние между крайними западной и восточными точками нашей страны: 

   1. 180˚. 

   2. Более 180˚. 

   3. Более 170˚. 

2. Укажите материковые крайние точки России. 

   1.Мыс Челюскин. 

   2. Город Кашка. 

   3. Мыс Флигели. 

   4. Остров  Ратманова. 

3. Какая точка России является крайней южной? 

   1. Город Калининград.                           3. Мыс Челюскин. 

   2. Мыс Дежнева.                                   4. Гора  Базардюзю. 

4. Определите для крайних точек страны географическую долготу: 

   1. Мыс Челюскин 77˚ с.ш. 

   2. Западная точка около г. Калининграда 55˚ с.ш. 

   3. Мыс Дежнева 66˚ с.ш. 

   а) 169˚ з.д.; 

   б) 105˚ в.д.; 

   в) 20˚ в.д. 

5. По каким проливам проходит восточная граница России? 

   1. По проливу Лонга. 

   2. По Татарскому проливу. 

   3. По Берингову проливу. 

   4. По проливу Лаперуза. 

6*. По каким рекам проходит южная граница России? 

   1. По Амуру.                                                  4. По Уссури. 

   2. По Иртышу.                                               5. По Селенге. 

   3. По  Аргуни.  

7. На западе Россия граничит с государствами: 

   1. С Норвегией.                                             3. С Литвой. 

   2. С Польшей.                                                4. С Молдавией. 

8. Выделите моря Северного Ледовитого океана, омывающие берега России. 

   1. Берингово.                                                3. Восточно - Сибирское. 

   2. Белое.                                                         4. Норвежское. 

9. На берегу какого моря простроена приливная электростанция? 

   1. Белого.                                                       3. Черного. 

   2. Охотского.                                                 4. Балтийского. 

10. Определите, какие проливы соединяют моря: 



   1. Черное и Азовское.                                 а) Карские Ворота; 

   2. Баренцево и Карское.                            б) Керченский; 

   3. Чукотское  и Берингово.                         в) Лаперуза; 

   4. Японское  и Охотское.                             г) Берингов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОТВЕТЫ. 

I в. : 1 1; 2 2; 3 1в 2а 3б; 4 2; 5 1, 4; 6 1; 7 3, 4; 8  1, 2; 9 2; 10 1в, 2г, 3а, 4б; 

II в. : 1 3; 2 1; 3 4; 4 1б, 2в, 3а; 5 3, 4;  6 1, 3, 4; 7 1; 8 2, 3;  9 1; 10 1б, 2а, 3г, 4в; 

 

 

 

Контрольная работа (тест)по географии за 2 четверть по теме: «Природа» 

География 8 класс.                    

I вариант. 

1. Подберите к названиям форм рельефа соответствующие понятия: 

   1. Восточно – Европейская.                              а) хребет; 

   2.Среднесибирское.                                           б) горы; 

   3. Кавказ.                                                                в) плоскогорье; 

   4. Алтай.                                                                  г) равнина; 

   5. Черского.                                                            д) низменность; 

   6. Приволжская.                                                    е) возвышенность. 

2. В каких горах находятся названные горные вершины? 

   1. Урал.                  А) Белуха; 

   2. Кавказ.               Б) Народная; 

   3. Алтай.                 В) Конжаковский Камень. 

3. Выделите формы рельефа, созданные внутренними процессами земной коре. 

   1. Горы.                      3. Долины рек. 

   2. Овраги.                  4. Низменности. 

4. Соотнесите названия и геологические термины: 

   1.Русская.                                            а) щит; 

   2. Сибирская.                                      б) платформа; 

   3. Балтийский.                                    в) плита. 

   4. Западно – Сибирская. 

   5. Алданский. 

5. В каких горах  проявляется сейсмичность? 

   1. На Урале.    4. На Алтае. 

2. На Кавказе.               5. На Памире. 

   3. На Саянах.            6. На Хибинах.   

6. Определите, в результате каких причин проявляется активная сейсмическая деятельность на 

Камчатке и Курилах. 

   1. Происходит столкновение двух литосферных плит: Евразиатской и Тихоокеанской. 

   2. Происходит раздвижение двух литосферных плит. 

   3. Материковая и океаническая плиты скользят относительно друг друга. 

8. Какой уклон поверхности имеют равнины? 

   1. Восточно – Европейская.                    а) на север. 

   2. Западно – Сибирская.                          б) на юг. 

   3. Среднесибирское плоскогорье.        в) к северу и к югу. 

9. Для какой тектонической структуры характерно только горизонтальное залегание горных пород? 



   1. Щит. 

   2. Плита. 

   3. Платформа. 

10. Почему Уральские горы так богаты полезными ископаемыми? 

   1. Месторождения полезных ископаемых находятся под толщей смятых в складки осадочных 

пород. 

   2. Уральские горы относятся к древним складчатым областям. 

   3. Внешние процессы разрушают горы, обнажая месторождения полезных ископаемых. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

География 8 класс.        Контрольная работа (тест)по географии за 2 четверть по теме: 

«Природа»География 8 класс.                    

2 вариант 

1. Подберите к названиям форм рельефа, соответствующие определения: 

   1.Западно-Сибирская.                            а) хребет; 

   2. Прикаспийская.                                   б) горы; 

   3. Урал.                                                       в) плоскогорье; 

   4. Среднерусская.                                    г) равнина; 

   5. Верхоянский.                                        д) низменность; 

   6. Саяны.                                                    е) возвышенность. 

2. В каких горах находятся названные горные вершины? 

   1. Урал.                                                       а) Белуха; 

   2. Кавказ.                                                   б) Ямантау; 

   3. Алтай.                                                     в) Эльбрус; 

                                                                        г) Народная. 

3. Выделите формы рельефа, созданные внешними процессами. 

   1. Овраги.                                                  3. Низменности. 

   2. Долины рек.                                         4. Возвышенности. 

4*. Определите тектонические структуры, которые соответствуют названным формам рельефа: 

   1. Уральские горы.                        3. Восточно-Европейская равнина. 

   2. Кавказские горы.                    4. Горные хребты Северо-Восточной Сибири. 

   а) кайнозойская (современная) складчатость.         в) герцинская  складчатость. 

  б) мезозойкая  складчатость.                                       г) осадочный чехол древних платформ. 

5. В каких районах страны часто происходят землетрясения и извержения вулканов? 

   1. На Курильских островах.                              4. На Камчатке. 

   2. На Алтае.                                                           5. На Кавказе. 

   3. На Памире. 

6. В каких районах проявляется сейсмичность? 

   1. На Чукотском море.                                       5.На Сахалине. 

   2. На Камчатке.                                                    6. На Урале. 

   3.На Кольском полуострове.                            7. На Кавказе. 

   4. На Курильских островах.                               8. На Забайкалье. 

8. Выберите определения, которые подходят понятию *платформа* 

   1. Это относительно устойчивая тектоническая структура. 

   2. Имеет двухъярусное строение: складчатый фундамент и осадочный чехол. 

   3. Горные породы залегают почти горизонтально. 

   4. Горные порода залегают и горизонтально, и складками (в местах поднятия кристаллического 

фундамента) 

9. Сопоставьте названия платформ и возраст их фундамента. 



   1. Русская.                                                      А) молодая; 

   2. Западно-Сибирская.                               Б) древняя. 

   3.Сибирская.   

10. Какие внешние процессы формируют рельеф? 

   1. Водная эрозия. 

   2. Работа ветра. 

   3. Вулканизм. 

   4. Жизнедеятельность организмов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I в. : 1 1г, 2в, 3б, 4б, 5а, 6е; 2 1в, г, 2б, 3а;  3 1, 4;  4 1б, 2б, 3а, 4в, 5а;5 2, 3, 4, 5; 6 1; 8 

1в, 2а, 3а;  9 2; 10 2,3; 

II в. : 1 1г, 2д, 3б, 4е, 5а, 6б; 2 1б, г, 2в, 3а; 3 1,2; 4 1в, 2а, 3г, 4б; 5 1, 4; 6 1, 2, 4, 5, 7, 8; 

7 1б, 2в, 3а, 4г; 8 1, 2, 3, 4; 9 1б, 2а, 3б; 10  1, 2; 

 

 

География 8 класс.                    Контрольная работа (тест)по географии за 3 четверть по теме: 

«Природно-хозяйственные зоны»  

I вариант. 

1.  Какая природная зона занимает Прикаспийскую низменность? 
1) степи 2) полупустыни  3) лесостепи  4) смешанные леса 
2. Какие животные встречаются только на Дальнем Востоке? 

1) утка-мандаринка, тигр  2) волк, бурый медведь  3) лось, лисица  4) песец, белый медведь 
3. Определите природную зону по описанию. 

Средняя температура лета +24, зимы -8. Коэффициент увлажнения меньше 1. Почвы бурые и 

серо-бурые. Растительность разреженная. 
1. тундра 2) тайга 3) полупустыни и пустыни  4) степь 

4. Установите соответствие между типом почвы и природной зоной. 

Тип почвы:                                                         Природная зона: 
1. серые                                                           а. тундра 
2. подзолистые                                               б. тайга 
3 глеевые                                                         в. Широколиственные леса 

    

5. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) 

для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и 

названием региона. Запишите в таблицу цифры выбранных ответов. 
                        СЛОГАН                                               РЕГИОН 
А) Добро пожаловать в край тысячи                           1) Кавказ.Республика Дагестан 
      озер! Окунитесь в мир древней истории               2) Западная Сибирь. 
      Кижей!                                                                      3)  Карелия 

Б) Здесь можно отдохнуть в горах                               4) Кубань. 
     и на море, познакомиться с культурой 
     и традициями народов, проживающих 

     на этой благодатной земле! Кстати, 
     крайняя южная точка России  тоже 

     здесь! 

6. Расположите регионы России   в той последовательности, в 



которой их жители встречают Новый год.     
А) Забайкалье 
Б)  Удмуртия 

В)  Камчатка  

    
7. Укажите, какой из перечисленных населенных пунктов имеет среднеянварскую 

температуру воздуха  ниже - 240С 
1. Оймякон     2. Мурманск      3.  Воркута       4. Якутск 
8. Где многолетняя мерзлота достигает наибольшей мощности? 

1) на Кольском полуострове 2) в Якутии 3) на Западно-Сибирской низменности 4) на Сахалине 
9. Установите соответствие: 

Природная зона Территория 

1. Тундра 

2. Степь 
3. Тайга 
4. Арктические пустыни 

А) Сибирские Увалы 

Б) полуостров Ямал 
В) Ставропольская возвышенность 
Г)остров Врангеля 

10.Объясните значение терминов:  болгунняхи, температурная инверсия, бора, плавни  
 

 

 

 

 

География 8 класс. Контрольная работа (тест) за 3 четверть. 

2 вариант 

 

1.  Какая природная зона занимает большую часть Северного Урала? 
1) тундра 2) тайга 3) смешанный лес 4) степь 

2. В какой природной зоне обитают сайгаки, дрофы, стрепеты, суслики? 
1) в тундре 2) в тайге 3) в степи  4) в широколиственном лесу 

3. Определите природную зону по описанию. 

Средняя температура лета +18. Коэффициент увлажнения больше 1. Почвы подзолистые. 

Преобладают вечнозеленые холодоустойчивые растения. 
1) тундра 2) тайга 3) широколиственные леса  4) степь 
4.Установите соответствие между типом почвы и природной зоной. 

Тип почвы:                                                         Природная зона: 
1. подзолистые                                            а. тундра 

2. черноземы                                               б. тайга 
3 глеевые                                                     в. степь 

5. Туристические формы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) 

для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и 

названием региона. Запишите в таблицу цифры выбранных ответов. 
                        СЛОГАН                                               РЕГИОН 
А) Здесь Вы сможете совершить                           1) Кавказ.Республика Дагестан 

незабываемую экскурсию  в долину                    2) Алтай 
гейзеров!                                                                  3)  п-ов Камчатка 
Б) Здесь расположена крайняя                              4) о.Сахалин 
южная точка России. Вы можете 
приобрести уникальные серебряные 
изделия из аула Кубачи! 

6. Расположите регионы России   в той последовательности, в 

которой их жители встречают Новый год.     
А) Урал 
Б)  Карелия 



В)  Сахалин      
7. Укажите, какой из перечисленных населенных пунктов имеет среднеянварскую 

температуру воздуха – 240С 
1. Москва     2. Мурманск      3.  Воркута       4. Якутск 

8.  Для  какой из территорий характерно сплошное распространение многолетней мерзлоты? 
1. о.Сахалин    2. Кольский п-ов    3. П-ов Таймыр      4. Курильсие о-ва 
9. . Установите соответствие. 

Территория Тип климата 

1. Приморье 
2. Валдайская возвышенность 
3. Забайкалье 
4. Ямал 

А) муссонный 
Б) резко континентальный 
В) субарктический 
Г) умеренно-континентальный 

10. Объясните значение терминов:  лакколиты, бараньи лбы,  фён, тарыны 
 

 

 

ОТВЕТЫ 

1 вариант 2 вариант 

1 - 2 1 - 2 

2 - 1 2 - 3 

3 – 3 3 - 2 

4 – 1в,2б,3а 4 – 1б, 2в,3а 

5 – а3,б1 5 – а3,б1 

6 - ВАБ 6 - ВАБ 

7- 1 7 - 4 

8 – 2 8 – 3 

9 – 1б,2в,3а,4г 9 – 1а,2г,3б,4в 

 

 

 

Контрольная работа (тест)по географии за 4 четверть по теме: «Хозяйство» 

 4 четверть.       1 вариант. 

1. К трудоемкому машиностроению относится: 

а) приборостроение; б) станкостроение; в) металлургическое. 

2. К металлургическим базам тяготеют предприятия ... 

а) точного машиностроения; б) тяжелого машиностроения. 

3.  Установите соответствие: 
Набережные Челны а) КамАЗ; 

Тольятти б) ГАЗ; 

Ульяновск г) ВАЗ; 

д) УАЗ. 

4. Производство предприятием однородной продукции называется ….....? 

5. Установите соответствие: 

Отрасль машиностроения факторы размещения 

Производство с/х комбайнов а) трудовой 

Произ-тво горно-шахтного оборуд-я б) сырьевой 

Электронное машиностроение в) научный 

Автомобилестроение г) потребительский 

6. Основным звеном АПК является ... 

а) растениеводство; б) животноводство; в) сельское хозяйство. 

7. Мероприятия, целью которых является повышение плодородия почвы, называются ………… 

а) рекультивация; б) мелиорация; в) рентабельность. 

8. К первому звену АПК относятся ... 



а) производство удобрений; б) пищевая промышленность; в) торговля. 

9 Важнейшей зерновой культурой России является ... 

а) гречиха; б) овес; в) пшеница. 

10. Полеводство занимается возделыванием ... 

а) овощей; б) зерновых культур; в) технических культур. 

11. В Нечерноземье выращивают ... 

а) лен-долгунец; б) сахарную свеклу; в) кукур 
 

Контрольная работа (тест)по географии за 4 четверть по теме: «Хозяйство» 

2 вариант 

1. К трудоёмкому машиностроению относится: 

а) приборостроение; б) металлургического оборудования; в) тракторостроение. 

2. К научным базам тяготеют предприятия ... 

а) электронное машиностроения; б) горно-шахтное оборудование. 

3. Установите соответствие: 

1 Нижний Новгород а) ЛИАЗ; 

2 Москва б) УАЗ; 

3 Ульяновск г) ГАЗ;д) РЕНО. 

4. Производство предприятием однородной продукции называется ….....? 

5. Установите соответствие: 

Отрасль машиностроения факторы размещения 

Производство тракторов а) трудовой 

Производство судов б) сырьевой 

Электронное машиностроение в) научный 

Производство часов г) потребительский 

6. Основным звеном АПК является ... 

а) с/х машиностроение; б) сельское хозяйство; в) пищевая промышленность. 

7. Мероприятия, целью которых является восстановление почвы, называются ………… 

а) рекультивация; б) мелиорация; в) рентабельность. 

8. К второму звену АПК относятся ... 

а) производство удобрений; б) пищевая промышленность; в) растениеводство 

9. Важнейшей отраслью животноводства России является ... 

а) скотоводство; б) коневодство; в) звероводство. 

10. Полеводство занимается возделыванием ... 

а) бахчевых; б) технических культур; в) картофеля. 

11. В черноземье выращивают ... 

а) лен-долгунец; б) сахарную свеклу; в) зерновых культу 
 

ОТВЕТЫ 

Номер 

вопроса 
Ответ 

1 вариант 

Номер вопроса Ответ 

2 вариант 

1 а 1 а 

2 б 2 а 

3 1а, 2г, 3д 3 1г, 2д, 3б 

4 специализация 4 специализация 

5 1г, 2б, 3в, 4а 5 1б, 2г ,3в ,4а 

6 в 6 б 

7 б 7 а 

8 а 8 в 



9 в 9 а 

10 А,б,в 10 А ,б, в 

11 а 11 в 

 

Критерии оценивания теста. 

 

Отметка по 5-

ти балльной 

шкале 

«2» «3» «4» «5» 

Общий балл 0-4 5-7 8-9 10-11 

 

 

 

«Итоговая проверочная работа за курс географии России 8 класс» 

 

1. Какое из морей России относится к бассейну Тихого океана: 

1) Чукотское; 2) Охотское;   3) Белое;      4) Карское 

 

2. Выберите из предложенных вариантов правильный ответ: 

1) самая короткая граница России — Белоруссия;   

2) большая часть морских границ страны проходит на севере и востоке; 

3) между Россией и Швецией существует только сухопутная граница; 

4) самая протяженная граница России — с Китаем; 

 

3. Картой, какого из перечисленных регионов России нужно воспользоваться, чтобы подробнее 

изучить территорию Карелии: 

1) Европейский Север;   2) Поволжье;   3) Урал;   4) Западная Сибирь 

 

4. На территории какого из перечисленных островов наиболее вероятны сильные землетрясения: 

1) Ирландия;   2) Сахалин;   3) Мадагаскар;   4) Огненная Земля. 

 

5. Какое из перечисленных полезных ископаемых добывается в Центральной России: 

1) железные руды;   2) оловянные  руды;   3) природный газ;   4) марганцевые руды. 

 

6. При сжигании какого из перечисленных видов топлива в атмосферу попадает наименьшее 

количество вредных веществ: 

1) природный газ;   2) бурый уголь;   3) мазут;   4) каменный уголь. 

 

7. В каком из перечисленных городов России средние температуры воздуха в январе наиболее 

высокие: 

1) Красноярск;   2) Екатеринбург;   3) Чита;   4) Мурманск 

 

8. Дюны и барханы относятся к формам рельефа, созданным деятельностью: 

1) ветра;   2) древних ледников;   3) текучих вод;   4) подземных вод. 

 

9. В какой из перечисленных природных зон в условиях избыточного увлажнения преобладают 

подзолистые почвы: 

1) лесотундра;   2) тайга;   3) широколиственные леса;   4) степи. 

 

10. На побережье,  какого моря расположена самая низкая точка территории России: 

1) Балтийского;   2) Черного;   3) Японского;   4) Каспийского 



 

11. Какая из перечисленных горных систем России является наиболее высокой: 

1) Быранга;   2) Урал;   3) Алтай;   4) Сихоте- Алинь. 

 

12. Выберите вариант ответа, где указаны только географические объекты, находящиеся на 

территории России: 

1) Становой хребет, Мак-Кинли, Колорадо;    

2) Сихотэ-Алинь, Хребет Черского, Тиманский кряж;    

3) Большой Хинган, Кавказ, Сунтар-Хаята;    

4) Каракумы, Приленское плато, Командорские острова. 

 

13. Какое утверждение о движении воздушных масс является верным; 

1) в умеренных широтах господствуют пассаты;  

2) в тропических широтах господствуют западные ветры;    

3) летом муссоны дуют с океана на материк;    

4) бризы меняют свое направление дважды в год   

 

14. «Отец» русского почвоведения, крупнейший русский ученый XIX в.:  

1) Козлов П.К.; 2) Семенов П.П.; 3) Докучаев В. В.; 4) Борзов А.А. 

 

 

Ключи 

Ответы на задания базового уровня 

 

№ вопроса Ответ № вопроса Ответ 

1 2 8 1 

2 2 9 2 

3 1 10 4 

4 2 11 3 

5 1 12 2 

6 1 13 3 

7 4 14 3 

Максимальное количество баллов 14. 
 

Фонда оценочных средств 

по дисциплине география 9 класс. 

 

Наименование 

оценочного средства 

 

1 четверть. Контрольная работа (тест) 

Регионы России 

 

2 четверть. Контрольная работа (тест) 

Европейская Россия 

 

3 четверть.Контрольная работа (тест) 

 Европейская Россия 

 

4 четверть. Контрольная работа (тест) 

Европейская Россия 

 

5.Итоговая контрольная работа (тест) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 четверть. Контрольная работа № 1.(тест) .Тема: Регионы России 

I вариант 

1.Россия граничит с: а) Финляндией; б) Молдавией; в) Болгарией; г) Китаем. 

2.Морская граница между Россией и Японией проходит по проливам: а) Лаперуза; б) 

Кунаширскому; в) Татарскому; г) Берингову. 

3.На границе с каким государством расположена крайняя южная точка России? а) 

Грузия; б) Китай; в) Азербайджан; г) Армения. 

4.Ступенчатый рельеф, образованный благодаря траппам, - характерная особенность: 

а) Русской равнины; б) Западно-Сибирской равнины; в) Восточной Сибири; г) 

Северо-Восточной Сибири? 

5.Тип климата в Восточной Сибири? _________________________________________ 

6.В основе Западно-Сибирской низменности лежит ___________________ платформа. 

7.Установите соответствие между равниной и её природными особенностями: 

1.Русская равнина                         А. Имеет плоский низменный рельеф 

2.Западно-Сибирская Б. В основании равнины лежит молодая платформа 

В. Основная природная зона тайга 

Г. Крупнейшая река – Волга 

Д. Крупнейшая река – Обь 

8. Установите соответствие между регионами и их крайними точками: 

1. Дальний Восток А. г. Камень 

2. Восточная Сибирь Б. г. Эльбрус 

3. Кавказ В. г. Ключевская Сопка 



9. Сравните Русскую и Западно-Сибирскую равнину по плану 

 

II вариант 

1.Россия имеет морскую границу с: а) Германией; б) Японией; в) Монголией; г) 

Норвегией. 

2.Морская граница между Россией и США проходит по проливу: а) Лаперуза; б) 

Кунаширскому; в) Татарскому; г) Берингову. 

3.На границе с каким государством расположена крайняя западная точка России? а) 

Польша; б) Эстония; в) Латвия; г) Норвегия. 

4.Тип климата на Русской равнине? _________________________________________ 

5.Крымские горы, Кавказ, п-ов Камчатка лежат в области ___________ складчатости. 

6.Определите реку, которая протекает за пределами Восточной Сибири: а) Лена; б) 

Обь; в) Енисей; г) Ангара. 

7.Установите соответствие между регионами и географическими объектами, которые 

к ним относятся: 

1)Урал А. Берут начало реки Иртыш, Енисей, Лена 

2)Горы Южной Сибири Б. Высшая точка – гора Народная 

В. Высшая точка – гора Белуха 

Г. Берут начало реки Печора, Кама 

8. Установите соответствие между полезными ископаемыми и их месторождениями: 

1. Алмазы А. Бассейн Яны 

2. Олово Б. Мирный 

3. Бурый уголь В. Норильск 

4. Медно-никелевые руды Г. Тунгусский бассейн 

 

9. Сравните Уральские горы и горы Южной Сибири 

 

Ответы 

Тема: Регионы России 

I вариант 

1.а, г 

2.а, б 

3.в 

4.в 

5.арктический, субарктический, преобладает резко-континентальный 

6.молодая 

7.1 А, Г 

2 Б, В, Д 

8.А2 Б3 В1 

9.Русская равнина располагается на запад от Уральских гор, Западно-Сибирская – на 

востоке; в основании рельефа в пределах Русской равнины лежит старая платформа, а 

в пределах Западно-Сибирской – молодая; полезные ископаемые Русской равнины: 

бурый и каменный уголь, калийная и каменная соли, на Балтийском щите – медные, 

никелевые и др. руды цветных металлов, на Западно-Сибирской равнине добывают 

преимущественно природный газ и уголь; на Русской равнине преобладает умеренно-

континентальный тип климата, а на Западно-Сибирской – резко-континентальный и 

др. 

 

II вариант 



1.б 

2.г 

3.а 

4.умеренно-континентальный 

5.кайнозойская (молодая) 

6.б, а 

7.1 Б, Г 

2 А, В 

8.А2 Б1 В4 Г3 

9.Уральские горы лежат на границе Русской и Западно-Сибирской равнин, горы 

Южной Сибири – на юге южной Сибири; Уральские горы располагаются в пределах 

герцинской складчатости, а горы Южной Сибири – байкальской, герцинской и 

каледонской складчатости; полезные ископаемые Уральских гор: самоцветы 

(изумруды, рубины, сапфиры, горный хрусталь, топаз и др.), железные и медные 

руды, полезные ископаемые гор Южной Сибири: каменный и бурый уголь, золото, 

полиметаллические руды, молибден, железные руды и др. 

Критерии оценивания: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 четверть.Контрольная работа № 2.Европейская Россия 

I вариант 

1.Выделите главные черты экономико-географического положения Центральной 

России: а) приграничное; б) центральное; в) окраинное. 

2. Выберите правильный ответ. В Центрально-Чернозёмный район не входит: а) 

Белгородская область; б) Курская область; в) Липецкая область; г) Брянская область. 

3. Найдите ошибку в характеристике Центрального района: а) высокая степень 

освоенности территории; б) исключительное значение транспорта; в) хорошая 

обеспеченность высококвалифицированными кадрами; г) хорошая обеспеченность 

минеральными ресурсами. 

4. Выберите верный ответ. Главной отраслью специализации Волго-Вятского района 

является: а) чёрная металлургия; б) машиностроение; в) химическая 

промышленность; г) овцеводство. 

5. Выберите верные ответы. В состав Северо-Западного района входят: а) 

Калининградская область; б) Псковская область; в) Санкт-Петербург; г) Пермский 

край. 

6.Выберите верный ответ. Специализацией Северо-Запада являются: а) топливная 

промышленность и судостроение; б) гидроэнергетика и чёрная металлургия; в) 

цветная металлургия и химическая промышленность; г) судостроение и 

электротехника. 

7.Как повлияло на природу Северо-Запада древнее оледенение? 

__________________________ 



_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

___ 

 

II вариант 

1. Выделите главные черты экономико-географического положения Северо-Западной 

России: а) приграничное; б) центральное; в) окраинное. 

2. Выберите правильный ответ. В Центральный район не входит: а) Смоленская 

область; б) Костромская область; в) Тульская область; г) Тамбовская область. 

3. Выберите выражения, характеризующие особенности Центрально-Чернозёмного 

района: а) самый многонациональный район России; б) самый маленький по площади 

район России; в) сельскохозяйственный район России; г) здесь сосредоточены 

большие запасы железной руды. 

4. Выберите верный ответ. Главной отраслью специализации Центрального района 

является: а) чёрная металлургия; б) машиностроение; в) химическая 

промышленность; г) овцеводство. 

5. Выберите верные ответы. В состав Центрально-Чернозёмного района входят: а) 

Воронежская область; б) Липецкая область; в) Ульяновская область; г) Курская 

область. 

6. Выберите верный ответ. Климатические условия Северо-Запада способствуют 

выращиванию: а) картофеля и подсолнечника; б) сахарной свёклы и зерновых; в) 

льна и подсолнечника; г) льна и картофеля. 

7. Чем выгодно географическое положение Северо-Запада? 

________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

__ 

Ответы 

Тема: Европейская Россия 

I вариант 

 

1.а, б 

2.г 

3.г 

4.б 

5.а, б, в 

6.г 

7.Результатом древнего оледенения Северо-Запада является образование озёр 

ледникового происхождения на данной территории (оз. Онежское, оз. Ладожское и 

др.) 

 

 

II вариант 

1.а, в 

2.г 

3.б, в, г 

4.б 



5.а, б, г 

6.г 

7.То, что Северо-Запад имеет выход в море, что способствует развитию внешне-

экономических связей как самого экономического района, так и России в целом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 четверть. Контрольная работа № 3.Европейская Россия 

I вариант 

1.Выделите черты экономико-географического положения Северного экономического 

района: а) приграничное; б) центральное; в) окраинное; г) приморское; д) соседское; 

е) транзитное. 

2.Выберите правильный ответ. В Северо-Кавказский район не входит: а) Республика 

Дагестан; б) Республика Северная Осетия - Алания; в) Республика Калмыкия; г) 

Ростовская область; д) Краснодарский край. 

3.Найдите ошибку в перечне полезных ископаемых, добываемых на Европейском 

Севере: а) медно-никелевые руды; б) оловянные руды; в) апатито-нефелиновые руды; 

г) нефть и газ; д) каменный уголь; е) железные руды. 

4.Выберите верные ответы. В состав Северного экономического района входят: а) 

Республика Коми; б) Архангельская обл.; в) Мурманская обл.; г) Вологодская обл.; д) 

Республика Карелия; е) Ненецкий автономный округ. 

5.Установите соответствие между городом и его характерной особенностью: 

А. Петрозаводск 1. Незамерзающий порт за полярным кругом 

Б. Мурманск 2. Центр лесопромышленности 

В. Архангельск 3. Столица Карелии 

Г. Апатиты 



6.Когда сложились основные отрасли специализации Европейского Севера? 

Объясните причины такой специализации. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

__ 

 

II вариант 

1. Выделите главную черту экономико-географического положения Северо-

Кавказского экономического района: а) приграничное; б) центральное; в) окраинное; 

г) приморское; д) соседское; е) транзитное. 

2. Выберите правильный ответ. В состав Северного экономического района не 

входит: а) Архангельская область; б) Ненецкий автономный округ; в) Республика 

Карелия; г) Ленинградская область; д) Вологодская область. 

3. Выберите верный ответ. Какой из перечисленных городов-миллионеров 

расположен на Европейском Юге: а) Самара; б) Уфа; в) Ростов-на-Дону; г) Нижний 

Новгород. 

4. Выберите верные ответы. В состав Северо-Кавказского экономического района 

входят: а) Карачаево-Черкесская республика; б) Чеченская республика; в) 

Ставропольский край; г) Кабардино-Балкарская республика; д) Республика Крым; е) 

Республика Ингушетия. 

5. Установите соответствие между отраслью промышленности Европейского Севера 

и её центром: 

А. Чёрная металлургия 1. Плесецк 

Б. Целлюлозно-бумажная 2. Череповец 

В. Цветная металлургия 3. Архангельск 

4. Мончегорск 

6. Какое значение для России имеет Европейский Юг? Каковы проблемы и 

перспективы его развития? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

___________ 

 

Ответы 

Тема: Европейская Россия 

 

I вариант 

1.а, в, г, д, (е) 

2.в 

3.б 

4.а, б, в, г, д, е 

5.А3 Б1 В2 

6.Отрасли специализации: лесная промышленность и судостроение. База Северного 

флота 

 

II вариант 

1.а, в, г, д, е 

2.г 

3.в 

4.а, б, в, г, д, е 



5.А2 Б3 В4 

 

6.Отрасль специализации – с/х 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 четверть. Контрольная работа № 4. Тема: Азиатская Россия 

I вариант. 

1.Выберите верный ответ. Западную и Восточную Сибирь разделяет река: а) Обь; б) 

Енисей; в) Лена. 

2.Определите критерий группировки морей и вычеркните лишнее. Моря Дальнего 

Востока: а) Берингово; б) Карское; в) Охотское; г) Японское; д) Чукотское. 

3. На какой из перечисленных территорий имеются действующие вулканы? 

а) остров Сахалин; б) Курильские острова; в) острова Новая Земля; г) Чукотский 

полуостров. 

4.Когда и кем началось освоение Сибири? 

__________________________________________ 

А. Иван Москвитин 1. Последователь В. Пояркова, на судах 

Б. Ерофей Хабаров прошёл весь Амур 

В. Владимир Атласов 2. Открыл Сахалинский залив 

5. В честь него назвали пролив между 



Евразией и Северной Америкой 

6.Кто изучал п-ов Камчатка 

7. Какие субъекты РФ обозначены под цифрами на контурной карте? 

Дайте оценку экономико-географического положения Дальнего Востока. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

___ 

 

II вариант 

1.Выберите верный ответ. В Сибири наибольшую площадь занимает природная зона: 

а) тайга; б) тундра; в) степь. 

2.Определите критерий группировки полуостровов и вычеркните лишнее. 

Полуострова Дальнего Востока: а) Ямал; б) Чукотка; в) Камчатка. 

3.При составлении ежегодных прогнозов чрезвычайных ситуаций МЧС 

Россииоценивает вероятность поражения волнами цунами океанических и 

морскихпобережий. Для жителей какого из территорий России такие прогнозы 

необходимы? а) Кольский полуостров; б) острова Северная Земля; в) полуостров 

Таймыр; г) остров Сахалин. 

4.Какие цели преследовали первые покорители Сибири? 

_____________________________________________________________ 

5. Установите соответствие: 

А. Иван Москвитин 1. Впервые изучил реку Амур 

Б. Василий Поярков 2. Первым прошёл проливом между Евразией 

В. Семён Дежнёв и Северной Америкой 

3. Начал осваивать ЗападнуюСибир 

4. открыл побережье Охотского моря 

 

6. Какие субъекты РФ обозначены под цифрами на контурной карте? 

7.Дайте оценку экономико-географического положения Западной Сибири. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

___ 

 

 

Ответы 

Тема: Азиатская Россия 

 

I вариант 

 

1.б 

2.б 

3.б 

4.Ермак Тимофеевич, XV век 

5.А2 Б1 В4 

6. 

1. Ямало-Ненецкий автономный округ 

2. Кемеровская область 



3. Хабаровский край 

4. Республика Якутия (Соха) 

7. Оценка ЭГП Дальнего Востока. В ЭГП Дальнего Востока есть положительные и 

отрицательные черты. ЭГП не выгодно, так как экономический район находится 

далеко от Европейской России, их связывают только Транссибирская магистраль. 

БАМ и КВЖД связывает Дальний Восток и Сибирь. Положительной чертой является 

тот факт, что Дальний Восток имеет приморское географическое положение, что даёт 

возможность развивать внешнеэкономические связи (торговать с соседними 

странами) 

 

II вариант 

1.а 

2.а 

3.г 

4.людей привлекали пушнина и полезные ископаемые 

5.А4 Б1 В2 

6. 

1. Ханты-Мансийский АО 

2.Красноярский край 

3.Приморский край 

4.Магаданская область 

7. Дать оценку ЭГП Западной Сибири. ЭГП Западной Сибири более выгодно, чем 

Дальнего Востока. Западную Сибирь и Европейскую Россию связывают 

Транссибирская ж/д и трубопроводы. Кроме того, трубопроводы связывают 

Западную Сибирь со странами Зарубежной Европы. Западная Сибирь имеет ещё и 

приморское ГП, что позволяет развивать внешнеэкономические связи (торговать с 

соседними государствами). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа по географии _9 класс 

ВАРИАНТ 1. 

 

1. Численность населения какой из перечисленных стран наименьшая? 

1) Индонезия 3) Индия 

2) США 4) Австралия 



2. Какая из перечисленных областей имеет выход к Государственной границе 

Российской Федерации? 

1) Пензенская 3) Брянская 

2) Свердловская 4) Новгородская 

3. Для какого из перечисленных регионов России характерен муссонный климат 

умеренного пояса? 

1) Калининградская область 3) Мурманская область 

2) Ямало-Ненецкий АО 4) Приморский край 

4. С сейсмичностью и подводным вулканизмом тесно связана опасность 

возникновения огромных морских волн — цунами, под угрозой которых находятся 

территории прибрежных городов и других населённых пунктов. В какой из 

перечисленных стран необходима работа специальных служб по предупреждению 

населения о цунами? 

1) Швеция 3) Япония 

2) Испания 4) Алжир 

5. Какой из перечисленных портов Северного морского пути является 

незамерзающим? 

1) Мурманск 3) Хатанга 

2) Диксон 4) Тикси 

 

Задания 6, 7 выполняются с использованием приведённой ниже таблицы. 

 

Демографические показатели отдельных регионов РФ в 2007 г. 

Регион Общая численность 

населения, тыс. чел. 

Рождаемость, 

%0 

Естественный 

прирост, %0 

Ивановская область 1088 9,0 -11,0 

Республика Коми 975 11,1 -2,7 

Республика Дагестан 2659 15,3 8,7 

Новосибирская 2670 10,6 0 



область 

6. Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов 

наблюдался наибольший естественный прирост. 

1) Новосибирская область 3) Ивановская область 

2) Республика Дагестан 4) Республика Коми 

7. Используя данные таблицы, определите смертность населения в Ивановской 

области в 2007 г. в %о. Ответ запишите в виде числа. 

Ответ________ %0. 

8. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения 

наибольшая? 

1) Чукотский АО 3) Ханты-Мансийский АО — Югра 

2) Нижегородская область 4) Хабаровский край 

 

9. Усиление «парникового эффекта» в настоящее время большинство учёных 

объясняют тем, что в атмосфере 

1) уменьшается содержание озона 

2) увеличивается содержание азота 

3) увеличивается содержание углекислого газа 

4) уменьшается содержание кислорода 

10. В каком из высказываний содержится информация о миграции населения? 

1) В России, так же как и в мире, городской образ жизни получает все большее 

распространение. 

2) Количество людей, въезжающих в Россию на постоянное место жительства из 

других государств, постоянно увеличивается. 

3) Западная и центральная части Европейской России наиболее плотно заселены 

и урбанизированы. 

4) В России в течение 2008 г. родилось 1 713947 человек, умерло — 2 075954 

человека. 

11. Прочтите текст и ответьте на вопрос: мы проехали от Средиземного 

моря до побережья Бискайского залива. И вот, наконец, конечный пункт нашего 



путешествия — город Ла-Рошель. В нём расположен порт прогулочных яхт. По узким 

улочкам мы проехали туда. Был тёплый летний день. Дул лёгкий бриз. Водное про-

странство залива было заполнено яхтами. 

В каком направлении дуют дневные бризы и почему они образуются на 

побережье океана? Укажите две причины. 

Ответ запишите в бланке, указав сначала номер задания. 

12. Расположите перечисленные города в порядке увеличения их численности 

населения. Запишите в бланк получившуюся последовательность букв. 

А) Кострома                  

Б) Тольятти                

В) Нижний Новгород 

13. Определите, какой город в России имеет географические координаты 72°с.ш. 

и 129°в.д. 

 Ответ_________________________. 

Задания 14 - 15 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 

 

 

14. Определите по карте расстояние на местности по прямой от отметки с 

высотой 153,0 до колодца. Измерение проводите между центрами условных знаков. 

Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа. 



Ответ:______________ м. 

15. Определите по карте, в каком направлении от моста через реку Белая 

находится точка с высотой 153,0.  

Ответ:_______________. 

 

Задания 16, 17 выполняются с использованием приведённого ниже текста 

     

АО «Котласский ЦБК» — «Котласский целлюлозно-бумажный комбинат» (юг 

Архангельской области, город Коряжма) — крупнейшее в России предприятие по 

комплексной безотходной химической переработке древесины хвойных и 

лиственных пород. Котласский ЦБК вырабатывает более миллиона тонн целлюлозы 

разных видов, сотни тысяч тонн печатной и технической бумаги, картона, древесно-

волокнистые плиты и другие виды продукции. 

16. Картами какого экономического района России нужно воспользоваться для 

того, чтобы определить местоположение г. Коряжма? 

1) Уральского 3) Западно-Сибирского 

2) Северного 4) Дальневосточного 

17. Объясните, какие две особенности Архангельской области, способствовали 

размещению в г. Коряжма целлюлозно-бумажного комбината. Ответ запишите в 

бланке, указав сначала номер задания. 

18. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы 

(рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите 

соответствия, соответствующие выбранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Ямало-Ненецкий АО 

2) Камчатский край 

3) Кабардино-Балкарская Республика 

4) Свердловская область 

А) Здесь можно побывать в Долине       

гейзеров и увидеть действующие вулканы! 

Б) Окунитесь в полярную ночь,                

прокатитесь на собачьей и оленьей 

упряжках!  

19. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 

встречают Новый год. Запишите в бланк  получившуюся последовательность букв.  

А) Смоленская область 



Б) Чукотский АО 

В) Омская область 

20. Определите регион России по его краткому описанию. 

Республика расположена в Азиатской части страны. На юге граница совпадает с 

Государственной границей Российской Федерации. Республика богата полезными 

ископаемыми: здесь имеются крупные залежи свинцово-цинковых, молибденовых, 

вольфрамовых, урановых руд, а также месторождения угля и многих других 

полезных ископаемых. На территории Республики находится около 60% береговой 

линии самого глубокого пресноводного озера в мире. 

Ответ: Республика __________________________. 

 

 

21. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) В состав района входят только области. 

б) Это индустриальное ядро России. 

в)  Отраслями специализации являются точное и наукоемкое машиностроение, 

химическая и текстильная промышленности.  

 

22. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) Это район нефти, газа и угля. 

б) Значительная часть района заболочена. 

в)  Распространен «вахтовый» метод работы.  

 

23. Определите экономический район по набору характеристик: 

а)  Это самый многонациональный район России. 

б) На юге района распложены горы. 

в) Большая часть населения живет в станицах и аулах.  

 

24. Определите экономический район по набору характеристик: 



а) богатые минеральные ресурсы; 

б) металлургическая база - старейшая в стране; 

в) развито тяжелое машиностроение; 

г) основная проблема - экологическая. 

 

25. Назовите термин: насильственное переселение народов, людей - это … 

 

26. Назовите термин: возвращение мигрантов на Родину - это … 

 

27. Назовите термин: рост и развитие пригородной зоны крупных городов - это … 

 

28. Назовите термин: группы близкорасположенных городов, объединенных 

тесными связями (трудовыми, культурно-бытовыми, производственными, 

инфраструктурными) - это … 

 

29. Назовите термин:  производственные связи между предприятиями, 

выпускающими совместную продукцию - это … 

 

30. Назовите термин: вывоз товаров и услуг - это … 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа по географии _9 класс 

ВАРИАНТ 2. 

1. Численность населения какой из перечисленных стран наименьшая? 

1) Бразилия 3) Греция 

2) США 4) Индия 

2. С каким из перечисленных государств Россия имеет сухопутную границу? 

1) Иран 3) Болгария 

2) Швеция 4) Грузия 

3. В каком из перечисленных городов выпадает наибольшее количество 

атмосферных осадков? 

1) Омск 3) Астрахань 

2) Якутск 4) Калининград 

4. В каком из перечисленных городов России имеется крупный центр 

переработки нефти?         

1) Новый Уренгой 3) Мурманск 

2) Омск 4) Сосногорск 

5. В каком из перечисленных регионов России площади, занятые посевами льна, 

больше?         

1) Воронежская область 3) Магаданская область 

2) Рязанская область 4) Вологодская область 

         

Задания 6, 7 выполняются с использованием приведённой ниже таблицы. 

Международная миграция 



 

6.  Используя данные рисунка, определите, в каком из перечисленных годов в 

Россию на постоянное жительство въехало большее количество людей? 

1) 2001г. 3) 2007г. 

2) 2002г. 4) 2009г. 

7. Используя данные рисунка, определите, миграционный прирост населения 

России в 2001 году (тыс. чел.). Ответ запишите в виде числа. 

Ответ:  ____________тыс. человек. 

8. Определите, к традиционным занятиями, какого из перечисленных народов 

России относится оленеводство, охота, рыболовство? 

1) осетины 3) калмыки 

2) кабардинцы 4) манси 

9. Примером негативного воздействия на состояние окружающей среды 

является: 

1) рекультивация терриконов 

2) захоронение ядерных отходов в густозаселенной зоне 

3) перевод ТЭС с угля на природный газ 

4) широкое развитие транспорта на электрической тяге 

10. В каком из следующих утверждений содержится информация о миграциях 

населения России? 

1) На Крайнем Севере России проживает лишь 10 млн. человек. 

2) Большинство городов России находится в пределах главной полосы расселения. 

3) В начале 1990-х годов начался сильный отток населения с Дальнего Востока. 

4) В возрастной структуре населения России возрастает доля лиц  старших возрастов. 

11. Прочтите текст и ответьте на вопрос: 26 апреля 1966 года в 5 часов 23 

минуты по местному времени в Ташкенте произошло разрушительное 

землетрясение. Магнитуда его в очаге составила не более 5,2 балла по шкале 

Рихтера, но сейсмический эффект на земной поверхности в эпицентре превысил 8 

баллов (по 12-балльной шкале сейсмической интенсивности). Разрыв пород в очаге 

простирался по глубине от 2-3 до 8-9 километров под самым центром столицы 

Узбекистана. Небольшое число пострадавших (8 погибших и несколько сот 

травмированных) в городе с миллионным населением обязано преобладанию 



вертикальных (а не горизонтальных) сейсмических колебаний, что предотвратило 

полный обвал даже ветхих глинобитных домов. 

Почему в районе Узбекистана происходят землетрясения? Укажите две 

причины. 

12. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 

численности населения. Запишите в бланк получившуюся последовательность букв. 

А) Санкт-Петербург 

Б) Брянск 

В) Новосибирск 

13. Определите, какой город в России имеет географические координаты 63° 

с.ш. и 54° в.д. 

Задания 14 - 15 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 

 

14. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки В до дома 

лесника. Измерение проводите между центрами условных знаков. Полученный 

результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами. 

Ответ:____________ м. 

15. Определите по карте, в каком направлении от домика лесника находится 

точка В. Ответ:_____________. 

Задания 16, 17 выполняются с использованием приведённого ниже текста 

Решение о строительстве Новокемеровского химического комбината 

(Кемеровская область) было принято Советом народных комиссаров СССР в апреле 

1945 года. В ноябре 1958 года вступила в эксплуатацию первая очередь цеха по 

производству азотной кислоты, в январе 1959-го вошел в строй цех аммиачной 

селитры. Период строительства и ввода в эксплуатацию новых мощностей 

предприятия в основном был завершен в 1978 году. Последующие годы вплоть до 

1985-го были периодом коренной реконструкции и технического перевооружения. В 

марте 1993-го предприятие было преобразовано в акционерное общество «Азот». 

Это были нелегкие годы для страны, промышленность находилась в упадке. Только в 

июле 2000 года был осуществлен выход предприятия из банкротства. ОАО «Азот» — 

градообразующее предприятие. Мощнейший производственный комплекс выпускает 

более 40 наименований продукции. Почти 50 процентов продаж предприятия 

приходится на экспорт — в Китай, Америку, Западную Европу, страны Азиатско-

Тихоокеанского региона. 



16. Картами какого экономического района нужно воспользоваться для того, 

чтобы изучить территорию, на которой будет реализован названный в тексте проект? 

1) Северного 3) Восточно-Сибирского 

2) Поволжского 4) Западно-Сибирского 

17. Какие две особенности природно-ресурсной базы и хозяйства города 

Кемерово обусловили его выбор для размещения здесь производства азотных 

удобрений? Укажите две особенности природно-ресурсной базы и хозяйства. Ответ 

запишите в бланке, указав сначала номер задания. 

18. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы 

(рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. 

Установите соответствия, соответствующие выбранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Пермский край 

2) Республика Карелия 

3) Тульская область 

4) Ленинградская область 

А) Посети город оружия, самоваров и пряников 

Б) Выборг и Кронштадт - города военной истории 
России 

19. Расположите регионы страны в той последовательности, в которой их жители 

встречают Новый год. Запишите в бланк получившуюся последовательность цифр. 

1) Саратовская область 

2) Курганская область 

3) Кемеровская область 

20. Определите регион России по его краткому описанию. 

Территория этой области, расположенной на берегу моря, равнинная и 

низменная. В этническом составе преобладают русские, хотя в названиях 

географических объектов много немецких названий. Половина всего населения 

области сосредоточена в областном центре. Главные отрасли специализации — 

рыбная, машиностроительная и целлюлозно-бумажная. В перспективе морские 

порты области могут обслуживать потребности не только России, но и некоторых 

европейских стран. В области развита сеть курортов. Здесь создана открытая 

торговая зона. 

Ответ: ______________ область. 

21. Определите экономический район по набору характеристик: 



а) на востоке района находятся месторождения угля, нефти и газа; 

б) имеются крупные запасы лесных ресурсов;, 

в) на юге района - область, которая славится производством Масла; 

г) на северо-западе района находится незамерзающий порт. 

22. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) район отличается многонациональным составом населения; 

б) население размещается неравномерно; 

в) высокая плотность сельского населения; 

г) АПК и рекреационное хозяйство - ведущие отрасли хозяйства. 

23. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) Это самый маленький по площади район. 

б) Важнейшая отрасль специализации - машиностроение. 

в) Крупнейший город района - морской порт. 

24. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) На западе района ведется добыча руд, а на востоке - топлива (угля, нефти, 

газа). 

б) Коренное население района относится к финно-угорской группе. 

в) Здесь недавно начата добыча алмазов. 

25. Назовите термин: резкое снижение численности в стране - это … 

26. Назовите термин: выезд из страны - это … 

27. Назовите термин: миграционная группа населения, вынужденная 

переселится в другую страну или район в связи с  военными, межнациональными, 

религиозными конфликтами - это … 

28. Назовите термин: рост городов, городского населения и городского образа 

жизни - это … 

29. Назовите термин: совокупность групп отраслей, выполняющих общую 

народнохозяйственную функцию - это … 

30. Назовите термин: соединение научных центров с наукоемкими 

предприятиями промышленности для внедрения научных достижений - это … 



 

 

Итоговая контрольная работа по географии _9 класс 

ВАРИАНТ 3. 

1. Численность населения какой из перечисленных стран наименьшая? 

1) Франция 3) Индия 

2) США 4) Китай 

2. С каким из перечисленных государств Россия имеет сухопутную границу         

1) Швеция 3) Норвегия 

2) Молдавия 4) Армения 

3. Такие неблагоприятные климатические явления, как засухи, суховеи и 

пыльные бури значительно затрудняют        хозяйственное использование 

территории. Для какой из перечисленных территорий они наиболее характерны?         

1) Республика Саха (Якутия) 3) Приморский край 

2) Калининградская область 4) Республика Калмыкия 

4. В каком из перечисленных городов России имеется крупный 

металлургический комбинат полного цикла?         

1) Челябинск 3) Петрозаводск 

2) Ставрополь 4) Магадан 

5. К традиционным занятиям какого из перечисленных народов России 

относятся охота, рыболовство и кочевое оленеводство?         

1) калмыки 3) башкиры 

2) эвенки 4) мордва 

  

Задания 6, 7 выполняются с использованием приведённой ниже таблицы. 

Площадь территории и численность населения отдельных регионов РФ 

Регион Площадь 
территории, 

тыс. км2 

Численность населения по годам, тыс. чел. 

всего городского сельского 

199
5 

200
0 

2007 1995 2000 2007 1995 2000 2007 



Республика Коми 172 115
7 

105
8 

975 874 798 737 283 260 238 

Чувашская 
Республика 

18 134
6 

133
4 

1287 803 803 737 543 531 550 

Кабардино-
Балкарская 
Республика 

12 822 879 892 486 498 522 336 381 370 

Владимирская 
область 

29 163
1 

157
6 

1460 1300 1258 1134 331   318   326 

6. Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов 

за период с 1995 по 2007 г. наблюдался рост численности городского населения. 

1) Республика Коми 3) Кабардино-Балкарская Республика 

2) Чувашская Республика 4) Владимирская область 

7. Используя данные таблицы, определите среднюю плотность населения в 

Чувашской Республике в 2007 г. Ответ запишите цифрами (с точностью до 0,5). 

Ответ:________ чел. на 1 км2. 

8. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность 

населения наименьшая? 

1) Архангельская область 3) Ростовская область 

2) Республика Башкортостан 4) Челябинская область 

        9.Что является примером нерационального природопользования?         

1) проведение снегозадержания в зимнее время 

2) использование природного газа вместо угля на ТЭС 

3) создание системы оборотного водоснабжения на промышленных 

предприятиях 

4) осушение болот в верховьях малых рек 

10. В каком из высказываний содержится информация о паводке на реках? 

1) Обильные осадки привели к подъёму воды в малых реках Амурской области. 

В Зейском районе резко прибыла вода в реке Уркан. 

2) Зея отличается высокой водностью: средний годовой расход воды её равен 

1800 м3/сек, что соответствует модулю стока 7,7 л/сек *км2. 

3) В нижнем течении Зея выходит на равнину, её долина расширяется, а русло 

делится на многочисленные рукава. 



4)Амурская область обладает значительными ресурсами поверхностных и 

подземных вод. Здесь много рек длиной свыше 10 км. 

11. Объясните, почему на Камчатке возможны землетрясения и извержения 

вулканов, указав две причины. 

Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания. 

12. Расположите перечисленные города в порядке увеличения их численности 

населения. Запишите в бланк получившуюся последовательность букв. 

А) Петропавловск-Камчатский 

Б) Краснодар 

В) Казань 

13. Определите, какой город в России имеет географические координаты 69° 

с.ш. и 171° в.д. 

Задания 14 - 15 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 

 

14. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки с высотой 

156,9 до отдельно стоящего дерева. Измерение проводите между центрами 

условных знаков. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ 

запишите цифрами. Ответ:____________ м. 

15. Определите по карте, в каком направлении от точки с высотой 156,9 

находится отдельно стоящее дерево. 

Ответ:_____________. 

Задания 16, 17 выполняются с использованием приведённого ниже текста 

Волгоградский алюминиевый завод (ВгАЗ) входит в состав Объединённой 

компании «Российский алюминий» (ПС Кива1). Среди потребителей продукции 

завода числятся предприятия авиастроительной, машиностроительной, 

электротехнической отраслей, а также компании промышленного и гражданского 

строительства и производители товаров народного потребления. 

16. С каким из перечисленных регионов граничит Волгоградская область? 

1) Республика Коми 3) Республика Калмыкия 

2) Ростовская область 4) Псковская область 



17. Какие две особенности Волгоградской области обусловили выбор 

г.Волгограде строительство алюминиевого завода? 

Ответ запишите в бланке, указав сначала номер задания. 

18. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы 

(рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. 

Установите соответствия, соответствующие выбранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Кабардино-Балкарская Республика 

2) Калининградская область 

3) Архангельская область 

4) Чувашская Республика 

А) Добро пожаловать в «Янтарный край», самый 
западный регион России!         

Б) Здесь можно любоваться горны-         

ми ландшафтами: сверкающими голубизной 
ледниками, зеленеющими альпийскими 
лугами.         

19. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 

встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 

А) Республика Саха (Якутия) 

Б) Ненецкий АО 

В) Калининградская область 

20. Определите регион России по его краткому описанию. 

Этот край имеет приморское положение. Его административный центр 

находится на равном расстоянии от Северного полюса и экватора. Основные формы 

рельефа — горы (высотой более 3000 м) и низменность. Живописные горные 

ландшафты, морское побережье, лечебные грязи и минеральные источники 

привлекают в край большое количество туристов и отдыхающих. 

Ответ: _______________край. 

21. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) отрасли специализации: точное и наукоемкое машиностроение, химическая 

промышленность, текстильная; 

б) занимает 1 место по численности населения; 

в) имеет мощную научную базу; 

г) район беден природными ресурсами. 



22. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) плодородные почвы; 

б) водная проблема; 

в) политическая нестабильность; 

г) район имеет избыток трудовых ресурсов. 

23. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) самый маленький по площади; 

б) имеется крупный порт; 

в) проблема - наводнения в крупнейшем городе; 

г) выделяется наукоемким и трудоемким машиностроением. 

24. Определите экономический район по набору характеристик: 

а) на территории района находится старая металлургическая база. 

б) это сухопутный район. 

в) одна из отраслей специализации - тяжелое машиностроение. 

25. Назовите термин: количественная разница между числом родившихся и 

числом умерших на 1000 чел. в год - это … 

26. Назовите термин:  народ, по названию которого называется субъект РФ 

27. Назовите термин: въезд в страну- это … 

28. Назовите термин: лица 16 лет и старше, которые отвечают 3-ем критериям: 

1) не имеют работы или доходного бизнеса; 2) занимаются поиском работы; 3) 

готовы приступить к работе (в соответствии со стандартами Международной 

организации труда) - это … 

29. Назовите термин: совокупность предприятий, выпускающих однородную 

продукцию - это … 

30. Назовите термин: выпуск предприятием готовой продукции (бывает 

предметная, подетальная, технологическая) - это … 

 

 

 



 

ОТВЕТЫ К ИТОГОВОЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ_9 класс 

Вариант 1 

Задание Ответ Задание Ответ 

1 4 16 2 

2 3 17 1. У сырья 
2. В Архангельской области 

много водных ресурсов. 

3 4 18 1 – Б 

2 - А 

4 3 19 БВА 

5 1 20 Бурятия 

6 2 21 Центральный 

7 20 22 Западно-Сибирский 

8 2 23 Северо-Кавказский 

9 3 24 Уральский 

10 2 25 депортация 

11 1. С океана на сушу. 
2. Суша нагревается быстрее, 

чем океан, давление над ней 
ниже. Это причина 
образования бризов. 

3. Разница в атмосферном 
давлении 

26 реэмиграция 

12 АБВ 27 субурбанизация 

13 Тикси 28 агломерация 

14 370 29 кооперирование 

15 Юго-восток 30 экспорт 

 

Вариант 2 

Задание Ответ Задание Ответ 

1 3 16 4 



2 4 17 1. У потребителя 
2. У сырья (азотные удобрения 

из угля Кузбасса). 

3 4 18 3 – А 

4 - Б 

4 2 19 321 

5 4 20 Калининградская область 

6 3 21 Северный 

7 73 22 Северо-Кавказский 

8 4 23 Северо-Западный 

9 2 24 Северный 

10 3 25 депопуляция 

11 1. Граница плит. 
2. Столкновение плит. 
3. Сейсмический пояс 

(Альпийско-Гималайский) 

26 эмиграция 

12 БВА 27 беженцы 

13 Ухта 28 урбанизация 

14 400/410 29 межотраслевой комплекс 

15 Юго-восток/ВЮ-В 30 технополис 

 

 

Вариант 3 

 

Задание Ответ Задание Ответ 

1 1 16 3 

2 3 17 1. У ГЭС. 
2. У потребителя 

3 4 18 2 – А 

4 - Б 

4 1 19 АБВ 



5 2 20 Краснодарский край 

6 3 21 Центральный 

7 71,5 чел/ на 1 км2 22 Северо-Кавказский 

8 1 23 Северо-Западный 

9 4 24 Уральский 

10 1 25 ЕП 

11 1. Граница плит. 
2. Столкновение плит. 
3. Сейсмический пояс 

(Тихоокеанический) 

4. «Тихоокеаническое огненное 

кольцо» 

26 титульный 

12 АБВ 27 иммиграция 

13 Певек 28 безработные 

14 90 или  100 или 110 м 29 отрасль производства 

15 Юго-запад 30 специализация 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 


